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Kính thưa các đồng chí đại biểu

Thưa toàn thể hội nghị

Qua nghe báo cáo tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2021, triển khai nhiệm vụ năm 2022 đã trình bày tại hội nghị tôi hoàn toàn nhất trí với báo cáo. Được sự nhất trí của ban tổ chức hội nghị, cho phép tôi thay mặt Đảng bộ xã Thu Lũm tham gia ý kiến về: “Kinh nghiệm công tác dân vận trong xây dựng nông thôn mới”.
Kính thưa Hội nghị!
Công tác dân vận là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược đối với sự nghiệp cách mạng của nước ta; coi đây là điều kiện quan trọng bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, để củng cố và tăng cường mối quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước với Nhân dân. Trong những năm qua, Đảng ta đã ban hành nhiều nghị quyết, chủ trương và giải pháp về công tác dân vận. Như chúng ta đã biết xây dựng NTM chủ yếu là phát huy tinh thần làm chủ của Nhân dân để xây dựng kết cấu hạ tầng, đổi mới, phát triển sản xuất, xây dựng cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp, nâng cao đời sống nông dân, đổi mới bộ mặt nông thôn, phát triển sản xuất nông nghiệp. Ngoài ra có một số chính sách hỗ trợ của nhà nước nhưng chỉ mang tính kích cầu, người dân chính là chủ thể trong xây dựng nông thôn mới. Để đưa chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước đến với người dân, đồng thời huy động mọi nguồn lực trong Nhân dân nhằm xây dựng, hoàn thiện các tiêu chí NTM cần triển khai đồng bộ nhiều giải pháp, trong đó thực hiện phong trào “Dân vận khéo” trong xây dựng NTM đóng vai trò hết sức quan trọng.

Thực hiện lời dạy của Bác: “Dễ trăm lần không dân cũng chịu, khó vạn lần dân liệu cũng xong” và xác định “Dân vận kém thì việc gì cũng kém, dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”. Trên tinh thần đó, Đảng bộ đã để ra nhiều chủ trương, hiến kế hay để chỉ đạo các tổ chức Đảng, chính quyền, MTTQ và các tổ chức đoàn thể trong hệ chính trị từ xã đến bản thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân tích cực hưởng ứng phong trào “Toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới”. Thực hiện tốt phong trào thi đua “Dân vận khéo” trong xây dựng nông thôn mới, trong đó tập trung vào 5 nhóm công việc chính: Khéo tuyên truyền vận động nâng cao nhận thức; khéo tham mưu, tổ chức thực hiện; khéo vận động phát triển kinh tế, xây dựng kết cấu hạ tầng; khéo vận động xây dựng đời sống văn hóa, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa vật thể, phi vật thể của địa phương, xây dựng cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp; khéo xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.
Trước hết là công tác tuyên truyền, hình thức tuyên truyền được thực hiện đa dạng trên các phương tiện thông tin đại chúng như: Hệ thống loa phát thanh các bản, trên trang thông tin điện tử, bản tin nội bộ, tuyên truyền cổ động trực quan.... Nhằm làm cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân hiểu được mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc xây dựng NTM. Sau nhiều năm tích cực tuyên truyền, vận động, Nhân dân đã hiểu được chủ thể xây dựng và chủ thể thụ hưởng đều là Nhân dân, nhà nước chỉ hỗ trợ một phần chính sách mang tính kích cầu. Từ đó, huy động được sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, tạo sự đồng thuận trong Nhân dân, khơi dậy sự hưởng ứng tham gia của cộng đồng, với phương châm: “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân thụ hưởng”. Đảng ủy chỉ đạo hệ thống dân vận từ xã đến bản theo chức năng, nhiệm vụ của mình đẩy mạnh công tác tuyên tuyền gắn với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Trong phong trào “Dân vận khéo” xây dựng nông thôn mới, lấy khu dân cư là nơi tuyên tuyền, hộ gia đình làm hạt nhân để tuyên truyền, vận động. Hàng năm xã lựa chọn xây dựng từ 4 đến 5 mô hình, mỗi đoàn thể xây dựng 01 đến 02 mô hình tiêu biểu, từ đó tuyên truyền nhân rộng, lan tỏa trên toàn địa bàn.

Một số mô hình “Dân vận khéo” nổi bật trong những năm qua là: Mô hình “Di chuyển chuồng trại ra ngoài bản, 100% số hộ có thùng rác, 81,3% số hộ có nhà tắm, nhà tiêu hợp vệ sinh”; “tăng cường đa dạng hóa sinh kế và mô hình tăng trưởng, đã hình thành 02 sản phẩm OCOP cấp tỉnh (Ớt Trung đoàn và Thảo quả)”; mô hình “Nhà sạch - vườn đẹp - đường nở hoa” của hội liên hiệp phụ nữ; “Thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới” của Đoàn thanh niên; “Chăn nuôi bò sinh sản”, “Phát triển làng nghề” của hội Nông dân; “Cựu chiến binh gương mẫu, làm kinh tế giỏi” của hội Cựu chiến binh xã…vv.
Đặc biệt, Đảng bộ chú trọng “Xây dựng tổ tự quản ở cộng đồng dân cư đảm bảo vệ sinh môi trường; tự quản về an ninh trật tự”, truyền đạt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật nhà nước đến từng hộ gia đình, vận động cùng nhau đóng góp xây dựng NTM, thăm hỏi, tương trợ lẫn nhau, tình làng nghĩa xóm. Có thể nói hoạt động của các tổ tự quản tại cộng đồng dân cư thật sự có ý nghĩa thiết thực, có vai trò nòng cốt trong xây dựng NTM.

Trong những năm qua, Đảng bộ xã đã vận động Nhân dân đóng góp 9.576 ngày công lao động tham gia xây dựng đường giao thông, nhà văn hóa và các công trình vệ sinh môi trường, tháo dỡ 418 chuồng trại, hiến tặng 1.120m2 đất. Tổng kinh phí vận động xây dựng NTM do người dân đóng góp được 350 triệu đồng. Các cơ quan, đơn vị, đặc biệt là các đơn vị quân đội đóng chân trên địa bàn đã phối hợp tốt với cấp ủy, chính quyền làm công tác dân vận, có kế hoạch đồng hành giúp xã trong xây dựng giao thông nông thôn, vệ sinh môi trường và hoàn thiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. 
Để phát huy được tính dân chủ, kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc, những vấn đề phát sinh từ cơ sở, Ban Thường vụ Đảng ủy đã xây dựng và triển khai kế hoạch tiếp xúc, đối thoại giữa Thường trực Đảng ủy với Nhân dân. Tổ chức đối thoại giữa lãnh đạo cấp ủy, chính quyền với Nhân dân ít nhất 2 lần/năm. Qua đối thoại, các khó khăn vướng mắc, các vấn đề phát sinh được giải quyết kịp thời nhằm giúp ổn định tình hình, nâng cao hơn nữa vai trò trách nhiệm trong thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, tạo mối quan hệ gắn bó giữa Nhân dân với Đảng và chính quyền.
Phong trào dân vận khéo đã tuyên truyền, vận động, tập hợp được đông đảo các lực lượng trong cộng đồng chung tay xây dựng nông thôn mới, tạo nên một sức mạnh tổng hợp làm đổi thay bộ mặt nông thôn, nâng cao hiệu quả lao động sản xuất, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người dân. Đến cuối năm 2020, xã đạt 19/19 tiêu chí và được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới.

Kính thưa Hội nghị!
Bên cạnh những kết quả đạt được trên xã còn gặp phải một số khó khăn, vướng mắc, đó là:
Ngoài những đặc thù của một xã biên giới vùng cao, mặt bằng dân trí không đồng đều, việc tiếp thu các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật nhà nước trong Nhân dân còn gặp phải những khó khăn nhất định.

Quá trình triển khai thực hiện xây dựng NTM còn nhiều bất cập do: Số tiêu chí xây dựng NTM nhiều; mục tiêu của tiêu chí lớn; thời gian để hoàn thành ngắn; một số tiêu chí khó thực hiện và chưa bền vững như: (thu nhập, chợ nông thôn, cơ cấu lao động, hộ nghèo). Trong khi văn bản hướng dẫn chưa được ban hành kịp thời và chưa kịp thời thông tin, tuyên truyền một cách đầy đủ, dẫn đến một số ít cán bộ và Nhân dân hiểu sai mục đích, ý nghĩa của chương trình.
Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình NTM chưa quyết liệt, chưa phát huy được nội lực một cách có hiệu quả, công tác môi trường được quan tâm chỉ đạo tuy nhiên, còn mặt hạn chế ở khâu xử lý rác thải sinh hoạt.

Đời sống kinh tế của Nhân dân còn nhiều khó khăn nên việc huy động đóng góp nguồn lực trong xây dựng NTM còn thấp; khả năng đầu tư cho phát triển sản xuất nhằm nâng cao thu nhập, thoát nghèo bền vững chưa cao.

Công tác tham mưu của một số ít cán bộ, công chức cho cấp ủy, chính quyền chưa kịp thời, công tác nắm tình hình và giải quyết tình hình, thông tin báo cáo chưa đảm bảo yêu cầu, công tác quản lý, giáo dục các loại đối tượng chưa thực sự được quan tâm, công tác vận động tuyên truyền về phòng, chống tệ nạn xã hội, đặc biệt là tệ nạn ma túy chưa được thường xuyên, tỉ lệ nghiện hút, mua bán, tàn trữ các chất ma túy trong  Nhân dân vẫn còn tiềm ẩn chưa được giải quyết triệt để.

Xã chưa có điểm vui chơi, giải trí và thể thao đáp ứng yêu cầu sinh hoạt của trẻ em và người cao tuổi.
Thưa các đồng chí!

Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, nghiêm túc khắc phục những tồn tại, hạn chế, yếu kém. Tôi mạnh dạn đề xuất một số giải pháp cụ thể sau:

Thứ nhất, Công tác dân vận phải hướng về cơ sở, nắm chắc tình hình trong Nhân dân, tập trung giải quyết tốt những vướng mắc, phát sinh, bức xúc trong Nhân dân. Đồng thời làm tốt công tác dân vận chính quyền, vai trò của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia công tác dân vận; đẩy mạnh xây dựng các mô hình dân vận khéo sát, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
Thứ hai, Để công tác dân vận đi vào chiều sâu, thể hiện sự lãnh đạo toàn diện của Đảng, hệ thống dân vận từ xã đến bản phải bám sát chức năng, nhiệm vụ, triển khai nhiệm vụ cần minh bạch, rõ trách nhiệm, không chồng chéo, làm tốt công tác kiểm tra nắm tình hình Nhân dân. Đồng thời, phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền trong triển khai, thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, Đề án về công tác dân vận của Đảng.

Thứ ba, Ðể thực hiện thành công xây dựng NTM trong quá trình CNH, HÐH nông nghiệp, nông thôn: Việc xây dựng NTM là vì lợi ích của dân và phải do dân thực hiện, tận dụng tối đa nguồn nội lực sẵn có của cơ sở, phải huy động được sự tham gia tích cực, tự giác của cấp ủy, chính quyền và Nhân dân, tạo ra được sự đồng thuận đối với từng hộ, từng gia đình, phải tuyên truyền, giáo dục, động viên từng người dân nhận thức rõ ý nghĩa, lợi ích thiết thực của việc xây dựng NTM và trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền hạn và quyền lợi trong việc xây dựng NTM cho chính quê hương mình. Muốn người dân đồng thuận, tự giác, tự nguyện thì cần thiết và tốt nhất vẫn là phát huy dân chủ, tạo mọi điều kiện để người dân được bàn bạc, thảo luận công khai về các dự án và phải minh bạch trong sử dụng các nguồn đầu tư xây dựng NTM.

Thứ tư, Ngay từ khi bắt tay vào quy hoạch xây dựng NTM phải hướng dẫn, khuyến khích mọi người dân tham gia đóng góp ý kiến, xác định rõ tiềm năng, lợi thế về cây trồng, vật nuôi của địa phương, cũng như chế biến, bảo quản, áp dụng biện pháp kỹ thuật công nghệ để phát triển sản xuất; sự cần thiết và lợi ích của việc liên kết chặt chẽ giữa doanh nghiệp với nhà nông. Trên cơ sở đó tổ chức, hướng dẫn, trao đổi thảo luận rộng rãi, công khai tại các điểm dân cư để có những bổ sung, điều chỉnh cần thiết và tạo nên sự nhất trí cao từ khi cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch đến lập đề án xây dựng NTM, có như vậy khi triển khai thực hiện sẽ dễ dàng, thông suốt hơn.
Thứ năm, Ðặc biệt trong thực tế hiện nay, xây dựng NTM không thể nóng vội, chạy theo phong trào, không nên phô trương hình thức mà cần phải xem xét kỹ có đáp ứng được sự phát triển kinh tế - xã hội, có đem lại lợi ích thiết thực cho người dân địa phương, cải thiện, nâng cao đời sống vật chất - tinh thần cho Nhân dân, tạo ra sự hòa hợp, đoàn kết trong thôn, bản, sự giàu đẹp cho quê hương hay không.

Thứ sáu, Việc đánh giá các tiêu chí trong xây dựng NTM phải minh bạch, thực chất, rõ ràng; đầu tư cơ sở hạ tầng phải xuất phát từ tình hình thực tế, cân nhắc trong phân bổ nguồn vốn, tránh tình trạng phân bổ vốn càu bằng.
Kính thưa Hội nghị!

Trên đây là báo cáo tham luận của Đảng bộ xã Thu Lũm về “Kinh nghiệm công tác dân vận trong xây dựng nông thôn mới”. Xin kính chúc các đồng chí đại biểu, mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
Xin trân trọng cảm ơn!

