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Về khó khăn và giải pháp nâng cao chất lượng 
công tác Văn phòng cấp ủy

-----

Kính thưa quý vị đại biểu, các vị khách quý!
Thưa toàn thể hội nghị!
Thực hiện Công văn số 389-CV/HU, ngày 07/02/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy Mường Tè về chuẩn bị nội dung hội nghị tổng kết công tác xây dựng đảng năm 2021. Đảng ủy xã Vàng San báo cáo tham luận về “Khó khăn và giải pháp nâng cao chất lượng công tác Văn phòng cấp ủy”.

Thưa toàn thể hội nghị!

Hiện nay, Văn phòng Đảng ủy là chuyên môn của Đảng, song Văn phòng cấp ủy lại có chức năng tham mưu là người đầu tiên tiếp nhận các thông tin, chủ trương của cấp ủy cấp trên và thông tin tổng hợp từ các nguồn đến Đảng ủy, Văn Phòng là một người tham mưu, giúp việc Đảng ủy thực hiện nhiệm vụ công tác văn phòng, trực tiếp giúp cấp ủy cơ sở tổ chức, điều hành công việc lãnh đạo hằng ngày. Có thể coi Văn phòng Đảng ủy là “Bộ óc thứ hai” của cấp ủy cơ sở. Nhìn vào cách tổ chức, chất lượng của đội ngũ cán bộ và hoạt động của Văn phòng Đảng ủy có thể khẳng định được chất lượng hoạt động của cấp ủy cơ ở đó. Văn phòng được coi là một chức năng giúp cấp ủy điều hành công việc hằng ngày. Văn phòng cấp ủy có hai chức năng chính đó là tham mưu và phục vụ. Hai chức năng này đan xen lẫn nhau, có quan hệ mật thiết với nhau. Tham mưu cũng là để phục vụ và trong phục vụ có tham mưu. Để đổi mới phương thức hoạt động, xây dựng phong cách làm việc khoa học, không ngừng nâng cao năng lực tham mưu, các tổ chức cơ sở  Đảng và người đứng đầu cấp ủy cần quan tâm, kiện toàn Văn phòng Đảng ủy, nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của cấp ủy, bảo đảm cho Văn phòng Đảng ủy thực hiện tốt hai chức năng tham mưu và phục vụ, để Văn phòng trở thành một bộ phận thuần thúy giúp việc cho Thường trực, Ban Thường vụ Đảng ủy. Trong những năm qua, Văn phòng cấp ủy cơ sở xã Vàng San, đã không ngừng trưởng thành về mọi mặt cả về chuyên môn và nghiệp vụ, chủ động tham mưu cho cấp ủy mà trực tiếp là Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy, góp phần quan trọng vào việc nâng cao vai trò lãnh đạo toàn diện của cấp ủy đảng trên địa bàn xã, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị mà Đảng bộ đã đề ra. Công tác tham mưu chú trọng vào những lĩnh vực trọng tâm, trọng điểm, vấn đề cấp bách, phát sinh trong thực tiễn đòi hỏi phải có sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời. Việc chuẩn bị các văn bản, tài liệu các hội nghị cũng như công tác tổng hợp, ghi biên bản hội nghị, soạn thảo văn bản cụ thể hóa các kết luận, quyết định sau kỳ họp của cấp ủy bảo đảm kịp thời, có chất lượng. Công tác tài chính Đảng được triển khai thực hiện tích cực, cơ bản đáp ứng được yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị. Công tác văn thư, lưu trữ tiếp tục được đổi mới, nâng cao chất lượng. Đặc biệt, trong thời gian qua, công tác tham mưu xây dựng văn bản, thẩm tra, thẩm định, góp ý vào các văn bản, báo cáo trình BCH, Ban Thường vụ Đảng ủy có nhiều đổi mới, nâng cao chất lượng. Những cố gắng của cán bộ làm công tác Văn phòng Đảng ủy đã góp phần tham mưu cho cấp ủy đề ra nhiều chủ trương, giải pháp đúng đắn, sát thực, đáp ứng yêu cầu trước mắt và lâu dài. Nhiều chương trình thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng đã để lại dấu ấn quan trọng trong công tác tham mưu của Văn phòng Đảng ủy như phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp, xây dựng nông thôn mới, sắp xếp tổ chức bộ máy, như sáp nhập các chi bộ trực thuộc, phòng chống tham nhũng, lãng phí, bảo đảm an sinh xã hội... Công tác thông tin tổng hợp phục vụ lãnh đạo ngày càng được quan tâm, giúp lãnh đạo nắm bắt kịp thời, chính xác tình hình để có quyết định xử lý đúng đắn các sự việc, tình huống phức tạp xảy ra. Việc xử lý công văn đi, đến đều được vào sổ theo dõi và quản lý trên hệ thống văn bản điện tử đúng quy trình, quy định, đảm bảo bí mật và an toàn về thông tin. Đặc biệt hiện nay, việc phát hành và lưu trữ công văn được thực hiện trên phần mềm gửi nhận văn bản của Tỉnh ủy Lai Châu, vừa đảm bảo chính xác, kịp thời, vừa tiết kiệm được chi phí và thời gian phát hành và tạo điều kiện thuận lợi trong công tác lưu trữ, tra cứu, khai thác văn bản, phục vụ hội nghị. Bên cạnh đó, Văn phòng Đảng ủy còn kiến nghị xử lý các vấn đề thuộc chức năng lãnh đạo của cấp uỷ. Qua thực tiễn nêu trên khẳng định Văn phòng Đảng ủy là một bộ phận không thể thiếu và luôn gắn liền với quá trình hoạt động của Đảng ủy cơ sở, nếu như thiếu Văn phòng nghĩa là thiếu đi một bộ phận với vai trò là tham mưu chính của cấp ủy cơ sở.
Tuy nhiên, hiện nay đội ngũ cán bộ làm công tác Văn phòng Đảng ủy xã Vàng San vẫn còn gặp nhiều khó khăn đối với cấp ủy xã hiện nay chức danh “Văn phòng Đảng ủy” là cán bộ không chuyên trách, chủ yếu là kiêm nhiệm; Phụ cấp hằng tháng thấp, không đáp ứng mức thu nhập cho người làm công tác Văn phòng Đảng ủy. Xong công việc rất nhiều từ đó đã làm cho những người làm công tác Văn phòng không còn tâm huyết với công việc. Bên cạnh đó cán bộ chưa được đào tạo chuyên môn nghiệp vụ công tác Văn phòng Đảng ủy, thiếu kỹ năng; nghiệp vụ công tác Văn phòng, nhất là tin học Văn phòng, dẫn đến tình trạng giải quyết công việc còn chậm, ứng dụng công nghệ thông tin trong việc quản lý, công tác văn thư, lưu trữ, quản lý con dấu, hồ sơ đảng viên còn chưa thật sự khoa học, chưa có nền nếp. Cán bộ kiêm nhiệm dành ít thời gian cho việc tìm hiểu chuyên môn công tác Văn phòng của Đảng ủy, đặc biệt là đối với đồng chí Phó bí thư Thường trực phải thực hiện lãnh đạo, chỉ đạo công tác của cấp ủy hằng ngày không bao quát hết được công việc và đôi khi vừa xây dựng vừa chỉ đạo thực hiện kế hoạch của cấp ủy…

Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể hội nghị!

Bước vào giai đoạn phát triển mới, trong xu thế công nghệ 4.0; để nâng cao chất lượng Văn phòng cấp ủy và công tác tham mưu, phục vụ lãnh đạo hiệu lực, hiệu quả, trước mắt và trong thời gian tới. Văn phòng Đảng ủy cần tập trung xác định nhiệm vụ trọng tâm và các giải pháp cụ thể như sau:

Một là: Nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên nhất là người đứng đầu cấp ủy về vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của văn phòng Đảng ủy và công tác Đảng để  cấp ủy cần bố trí người có năng lực làm công tác Văn phòng Đảng ủy và để mọi đảng viên tích cực thực hiện các quy định. Chọn và phân công cán bộ phụ trách Văn phòng Đảng ủy có phẩm chất đạo đức tốt, trình độ tiếp thu lý luận chính trị, trình độ năng lực chuyên môn, nhanh nhạy, sáng tạo trong công việc, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác xây dựng Đảng. Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác tham mưu theo hướng “đúng và trúng vấn đề” qua việc giúp cấp ủy rà soát và tổ chức thực hiện có hiệu quả quy chế làm việc, chương trình toàn khóa, hằng năm của Đảng ủy, của chi bộ trực thuộc. Ðồng thời, tham mưu xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh, đột xuất, các khâu đột phá để tập trung lãnh đạo.

Hai là: Nâng cao chất lượng xây dựng và thẩm định, thẩm tra các đề án, văn bản trình cấp ủy và giúp cấp ủy kịp thời ban hành các văn bản, bảo đảm sự lãnh đạo toàn diện của cấp ủy trên các lĩnh vực. Tiếp tục cải tiến qui trình, nâng cao chất lượng phục vụ các hội nghị, các cuộc làm việc của cấp ủy, Ban Thường vụ, của Thường trực, kịp thời nắm những diễn biến về tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân. Đồng thời tăng cường kiểm tra, giám sát đối với cán bộ, đảng viên và các chi bộ trực thuộc trong việc tổ chức thực hiện nghiệp vụ công tác Đảng nói chung và công tác Văn phòng cấp ủy nói riêng.

Ba là: Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ để đảm bảo tiêu chuẩn theo chức danh, vị trí việc làm và nâng cao trình độ mọi mặt đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ, nhất là cán bộ làm công tác tham mưu. 

Bốn là: Tổ chức tốt các phong trào thi đua yêu nước, động viên, khuyến khích, kịp thời, khen thưởng những cán bộ làm tốt công tác tham mưu Đảng ủy. Đồng thời, tổ chức thực hiện nghiêm các quy trình xử lý Văn bản, lập danh mục và nộp lưu hồ sơ công việc của Đảng ủy, của chi bộ; đáp ứng đầy đủ, kịp thời các yêu cầu khai thác, sử dụng tài liệu phục vụ cấp ủy. 

Trên đây là một số nội dung tham luận về khó khăn và giải pháp nâng cao chất lượng công tác Văn phòng cấp ủy của Đảng ủy xã Vàng San. Sau cùng tôi xin kính chúc các vị đại biểu dồi dào sức phỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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