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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
HUYỆN MƯỜNG TÈ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /BC-UBND
	Mường Tè, ngày       tháng 12 năm 2023



BÁO CÁO

Điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập 
các đơn vị trường trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo 
đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030

I. CÁC CĂN CỨ ĐỂ ĐIỂU CHỈNH QUY HOẠCH MẠNG LƯỚI TRƯỜNG LỚP VÀ DỪNG SÁP NHẬP CÁC ĐƠN VỊ TRƯỜNG
1. Căn cứ pháp lý

Kế hoạch số 389/KH-UBND ngày 29/3/2017 của UBND tỉnh về việc thực hiện chương trình hành động của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành Trung Ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
Văn bản hợp nhất số 07/VBHN-VPQH ngày 31/12/2015 của Văn phòng Quốc hội về Luật giáo dục;
Căn cứ Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 “về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;
Căn cứ Kế hoạch số 378/KH-UBND ngày 08/5/2018 của UBND huyện Mường Tè về thực hiện Chương trình hành động số 24-CTr/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh;

Căn cứ Báo cáo số 1145a/BC-UBND ngày 29/10/2018 của UBND huyện Mường Tè về báo cáo điều chỉnh, bổ sung quy hoạch mạng lưới trường, lớp các đơn vị trường trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

Thông tư số 19/2023/TT-BGDĐT ngày 30/10/2023 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập;

Thông tư số 20/2023/TT-BGDĐT ngày 30/10/2023 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông và các trường chuyên biệt công lập;

Căn cứ Thông báo số 1617/TB-UBND ngày 18/8/2023 của UBND huyện Mường Tè về Kết luận của Đồng chí Đao Văn Khánh - Phó Bí thư, Chủ tịch UBND huyện tại phiên họp thường kỳ lần thứ 25 - UBND huyện khóa XXI; Thông báo số 2313/TB-UBND, ngày 20/11/2023 của UBND huyện Mường Tè về Kết luận của Đồng chí Kiều Hải Nam - UVBTV Huyện uỷ, Phó Chủ tịch UBND huyện tại phiên họp thường kỳ lần thứ 28 - UBND huyện khóa XXI.
2. Lý do thực tiễn điểu chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập các đơn vị trường
Huyện Mường Tè có 14 xã, thị trấn, trong đó có 6 xã biên giới, là huyện nằm ở phía Tây Bắc của tỉnh Lai Châu, mật độ dân cư sống không tập trung, dân số chủ yếu các dân tộc ít người. Xuất phát điểm nền kinh tế thấp, số xã thuộc diện đặc biệt khó khăn còn nhiều, tỷ lệ hộ nghèo cao, đường xá đi lại từ trung tâm các xã đến các điểm bản không thuận tiện, mặt khác thông tin liên lạc còn nhiều hạn chế, không kịp thời. Các đơn vị trường còn nhiều các điểm trường lẻ, khoảng cách đi lại giữa các điểm trường lẻ cách nhau khá xa.

Quy mô trường lớp hiện tại cơ bản đáp ứng nhu cầu học tập của Nhân dân trong huyện. Tổng số 36 đơn vị trường, trong đó: Bậc học Mầm non 14 trường, trung bình có 01 trường/xã; bậc học Tiểu học 07 đơn vị trường, trung bình mỗi xã có 0,5 trường tiểu học/xã; bậc học THCS 15 trường, trung bình mỗi xã có 1,07 trường/xã (trong đó có 08 trường liên cấp).

Mục tiêu theo Kế hoạch số 389/KH-UBND, ngày 29/3/2017 của UBND tỉnh giảm các đơn vị sự nghiệp công lập: Đến năm 2021 giảm tối thiểu 10% so với năm 2015, đến năm 2025 giảm tối thiểu 10% so với năm 2021, đến năm 2030 chỉ còn các đơn vị sự nghiệp công lập phục vụ nhiệm vụ chính trị, phục vụ quản lý nhà nước và các đơn vị cung ứng các dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu; như vậy mục tiêu đến năm 2030 giảm tổng thể so với năm 2015 là 20%. Tuy nhiên, từ năm 2017 đến hết năm 2023 huyện đã sáp nhập 38 đơn vị trường thành 19 đơn vị và giải thể 01 đơn vị, giảm được 20 đơn vị = 36,4%; tính cả giai đoạn đến năm 2030 đã vượt chỉ tiêu 16,4% so với Chương trình hành động số 24/CTr-TU, ngày 22/01/2018 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh; Kế hoạch số 389/KH-UBND, ngày 29/3/2017 của UBND tỉnh; Kế hoạch số 169-KH/HU, ngày 03/4/2018 của Ban Chấp hành Huyện ủy Mường Tè; Kế hoạch số 378/KH-UBND, ngày 08/5/2018 của UBND huyện Mường Tè (chi tiết có biểu số 4 kèm theo).
Tại Thông tư số 19/2023/TT-BGDĐT, Thông tư số 20/2023/TT-BGDĐT, ngày 30/10/2023 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông và các trường chuyên biệt công lập thì số một đơn vị trường không quá hai Phó hiệu trưởng, như vậy nếu sáp nhập các trường liên cấp thì chỉ còn duy nhất 1 đồng chí Phó Hiệu trưởng bậc học Tiểu học quản lý cấp tiểu học là quá nặng về công việc.

Hơn nữa, tại Thông báo số 606-TB/TU, ngày 05/11/2018 của Tỉnh ủy Lai Châu kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại cuộc họp ngày 02/11/2018 có nêu việc sáp nhập các đơn vị trường chủ yếu tập trung sáp nhập một xã mà một cấp học có 2 trường, tức là tinh gọn đảm bảo trên địa bàn mỗi xã có 01 trường cho một cấp học (bậc học).
II. NỘI DUNG ĐIỂU CHỈNH QUY HOẠCH MẠNG LƯỚI TRƯỜNG LỚP VÀ DỪNG SÁP NHẬP CÁC ĐƠN VỊ TRƯỜNG
1. Bậc học Mầm non
- Mỗi xã, thị trấn có một trường Mầm non, giữ nguyên 14 trường Mầm non.

- Trường đạt chuẩn Quốc gia hiện có 10 trường, hết năm 2025 có 10/14= 71,4% trường, đến năm 2030 có 14/14=100% trường đạt chuẩn Quốc gia.

2. Bậc học Tiểu học

- Xem xét điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập các đơn vị Trường: PTDTBT TH Ka Lăng, PTDTBT TH Mù Cả, PTDTBT TH Thu Lũm, PTDTBT TH Pa Ủ, PTDTBT TH Pa Vệ Sủ. Như vậy, đến năm 2030 giữ nguyên 07 trường Tiểu học.
- Tính đến năm 2025 trường đạt chuẩn Quốc gia có 05/07 = 71,4% trường đạt chuẩn Quốc gia, đến năm 2030 phấn đấu công nhận 07/07 = 100% số trường đạt chuẩn Quốc gia:
+ Trong lộ trình xây dựng trường chuẩn Quốc gia giai đoạn 2021-2025, hai đơn trường (trường PTDTBT TH Pa Ủ, trường PTDTBT TH Pa Vệ Sủ) không nằm trong lộ trình công nhận đạt chuẩn.

+ Hiện tại cơ sở vật chất của hai trường (trường PTDTBT TH Pa Ủ, trường PTDTBT TH Pa Vệ Sủ) đều thiếu một số các phòng chức năng, phòng chuyên môn, diện tích khuôn viên ở trung tâm chưa đảm bảo. Đặc biệt chất lượng đội ngũ và học sinh còn ở mức trung bình nhiều, chất lượng mũi nhọn thấp cần nhiều thời gian để bồi dưỡng đạt trường chuẩn Quốc gia. 

3. Bậc học THCS (liên cấp TH&THCS)

- Xem xét điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập các đơn vị Trường: PTDTBT THCS Ka Lăng, PTDTBT THCS Mù Cả, PTDTBT THCS Thu Lũm, PTDTBT THCS Pa Ủ, PTDTBT THCS Pa Vệ Sủ. Như vậy, đến năm 2030 tổng số trường là 15 trường, trong đó 07 trường THCS và 08 trường liên cấp TH&THCS.

- Tính đến năm 2025, trường đạt chuẩn Quốc gia có 8/15 = 53,3% trường đạt chuẩn Quốc gia (thực hiện mục tiêu KL51-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương; KH 35/KH-PGD&ĐT ngày 14/9/2020), đến năm 2030 tiếp tục duy trì và giữ vững 13/15 = 86,66% số trường đạt chuẩn Quốc gia.

(Có biểu 1, 2, 3, 4 chi tiết kèm theo)

III. TÁC ĐỘNG, Ý NGHĨA SAU KHI ĐƯỢC ĐIỀU CHỈNH QUY HOẠCH MẠNG LƯỚI TRƯỜNG LỚP VÀ DỪNG SÁP NHẬP CÁC ĐƠN VỊ TRƯỜNG
1. Đối với học sinh
Học sinh nhà trẻ dễ huy động và đạt vượt chỉ tiêu 27% số trẻ ra lớp.

Học sinh Tiểu học không bị áp lực dồn ghép lớp, được chăm sóc và học tập một cách sát sao, đặc biệt là học sinh lớp 1, lớp 2.
Học sinh THCS ổn định về sĩ số, giúp duy trì bền vững công tác phổ cập.

2. Đối với đội ngũ 
Giảm áp lực việc thừa giáo viên cục bộ, và giải quyết số cán bộ quản lý dôi dư.

Số nhân viên (bảo vệ 53, tạp vụ 56, thư viện 25, văn thư 22, Y tế 20) đa số là người bản địa, cơ bản các trường đều đủ các vị trí, nếu sáp nhập khó điều chuyển sang các đơn vị thuộc địa bàn xã khác, vì 1 trường không thể bố trí 2 người ở cùng 1 vị trí.
3. Đối với sự phát triển kinh tế, văn hóa, giáo dục của địa phương
Học sinh đi học nhiều hơn, duy trì sĩ số tốt hơn, giúp công tác giáo dục của huyện nhà phát triển bền vững, dân trí cũng phát triển, góp phần vào sự phát triển kinh tế, văn hóa, giáo dục của địa phương.
Nếu có được chủ trương của cấp có thẩm quyền cho điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập các đơn vị trường mầm non, tiểu học, THCS trên địa bàn huyện đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030 thì điểm cải cách hành chính không bị ảnh hưởng, giảm trừ. Bên cạnh đó, mục tiêu giảm các đơn vị sự nghiệp công lập theo Kế hoạch số 389/KH-UBND, ngày 29/3/2017 của UBND tỉnh đến năm 2030 cũng đã đảm chỉ tiêu đề ra. 

4. Đối với ngành Giáo dục huyện
Điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập các đơn vị trường giúp:

- Giảm áp lực việc giải quyết ngay số cán bộ dôi dư (cán bộ quản lý, nhân viên bảo vệ, phục vụ, thư viện).

- Số lượng điểm bản nhiều, địa bàn rộng sẽ được quản lý sát sao hơn trong công tác quản lý chỉ đạo, đặc biệt là công tác chỉ đạo chuyên môn của từng cấp học.
- Tận dụng được cơ sở vật chất hiện có, giảm bớt đầu tư cơ sở vật chất tại điểm trường trung tâm.
Trên đây là Báo cáo điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp và dừng sáp nhập các đơn vị trường trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030./.
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