

2

	ỦY BAN NHÂN DÂN 
HUYỆN MƯỜNG TÈ

Số:            /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Mường Tè, ngày        tháng 12  năm 2023



BÁO CÁO
Công tác chỉ đạo điều hành của UBND huyện năm 2023;
nhiệm vụ trọng tâm chỉ đạo, điều hành năm 2024


Phần thứ nhất
CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN

Năm 2023 là năm “bản lề” tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoàn thành các mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XX và Kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội 05 năm giai đoạn 2021 –2025 và cũng là năm chuẩn bị cho sự kiện chính trị lớn của huyện: Kỷ niệm 70 năm thành lập Đảng bộ huyện Mường Tè. Tiếp tục phát huy những kết quả đạt được; khắc phục những tồn tại, hạn chế của năm 2022, cùng với bối cảnh còn nhiều khó khăn, thách thức, UBND huyện đã bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của UBND tỉnh, Thường trực, BTV Huyện uỷ và sự thống nhất của HĐND huyện tiếp tục đổi mới phương thức, cách thức chỉ đạo, điều hành, xử lý công việc, quyết liệt triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp ngay từ đầu năm với tinh thần đổi mới, dân chủ, kỷ cương, đoàn kết, quyết tâm cao. Qua đó tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý, điều hành của UBND huyện, tạo được sự thống nhất, đồng thuận, quyết tâm cao; phát huy được tính chủ động, tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nhất là đội ngũ Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn; đồng thời, nhận được sự đồng tình ủng hộ, tích cực tham gia của cộng đồng doanh nghiệp và Nhân dân trên địa bàn huyện. Một số kết quả đạt được trong hoạt động chỉ đạo, điều hành các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh của huyện trong năm 2023, cụ thể như sau:
I. THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC VÀ CÔNG TÁC PHỐI HỢP TRONG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN
1. Về thực hiện Quy chế làm việc của UBND huyện và chương trình công tác năm 2023
1.1. Về thực hiện Quy chế làm việc của UBND huyện
Trong hoạt động chỉ đạo, điều hành, UBND huyện, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và các Uỷ viên UBND huyện đều chấp hành nghiêm túc sự lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện uỷ; thực hiện nghiêm túc việc báo cáo, xin ý kiến, chủ trương của Ban Thường vụ Huyện uỷ, Thường trực Huyện ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân huyện theo quy định, đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng và tuân thủ các quy định của pháp luật.
[bookmark: _GoBack]Lãnh đạo UBND huyện luôn quan tâm tổ chức thực hiện nghiêm túc trong công tác chỉ đạo, điều hành theo Quy chế làm việc của UBND huyện và đã bám sát các nhiệm vụ trọng tâm, triển khai các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện. Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND huyện và các Ủy viên UBND huyện đã thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ, làm việc theo chế độ tập thể, phát huy vai trò tập thể gắn với việc đề cao trách nhiệm cá nhân của từng thành viên UBND huyện, giải quyết công việc theo đúng Quy chế làm việc của UBND huyện. Các nội dung thuộc thẩm quyền của tập thể được đưa ra phiên họp UBND huyện thảo luận, lấy ý kiến để thông qua theo quy định; đối với những nội dung không đưa ra phiên họp giao nhiệm vụ cho các cơ quan chuyên môn lấy ý kiến bằng văn bản của từng thành viên UBND huyện và các đơn vị có liên quan.
Lãnh đạo UBND huyện tích cực làm việc với UBND tỉnh, các sở, ngành liên quan của tỉnh để tranh thủ hỗ trợ về cơ chế, nguồn vốn, thúc đẩy tiến độ các công trình, dự án trên địa bàn huyện; tổ chức làm việc với các xã, thị trấn đánh giá tình hình thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2023.
UBND huyện tiếp tục chú trọng đổi mới phương thức làm việc, cải tiến nội dung, hình thức tổ chức hội họp theo hướng thực chất, hiệu quả; nội dung các cuộc họp rõ ràng, ngắn gọn, sát tình hình thực tế. Các ý kiến kết luận của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND huyện tại các cuộc họp được kịp thời ban hành thông báo kết luận, tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai thực hiện của các cơ quan, đơn vị. Trong năm, đã ban hành 21 Thông báo kết luận của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND huyện để chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ chung của huyện. Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và Uỷ viên UBND huyện đã tập trung chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ có trọng tâm, trọng điểm; tổ chức các đoàn công tác do Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND huyện làm trưởng đoàn đi kiểm tra tình hình thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, kiểm tra tình hình thực hiện 03 chương trình mục tiêu quốc gia[footnoteRef:1], ... trên địa bàn các xã, thị trấn. Dành thời gian đi kiểm tra cơ sở để trực tiếp lắng nghe ý kiến, kiến nghị, tâm tư nguyện vọng của Nhân dân, đồng thời nắm bắt, có ý kiến chỉ đạo xử lý các công việc còn tồn tại, đưa ra các giải pháp tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc tại cơ sở; nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Trong năm nhìn chung cơ bản các cơ quan đơn vị đã nghiêm túc chấp hành sự chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, tích cực triển khai thực hiện các nhiệm vụ, công việc được giao, bảo đảm yêu cầu công tác đề ra. [1:  Thành lập 04 đoàn kiểm tra tại Quyết định số 55/QĐ-UBND ngày 02/02/2033, Quyết định số 669/QĐ-UBND ngày 09/5/2023.] 

Trong chỉ đạo điều hành, Lãnh đạo UBND huyện luôn đề cao việc kết hợp chỉ đạo giải quyết công việc gắn với kiểm tra, đôn đốc việc thi hành các nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn. Văn phòng HĐND - UBND huyện đã bám sát sự chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo UBND huyện, chủ động phối hợp đôn đốc các cơ quan đơn vị thực hiện các kết luận cuộc họp, thông báo ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND huyện. 
Trong năm 2023, Chủ tịch, các Phó chủ tịch thực hiện 75 chuyến công tác làm việc với các xã, thị trấn; trên 120 cuộc làm việc với các sở, ngành tỉnh, các cơ quan, đơn vị UBND huyện; xem xét xử lý 9.515 văn bản đến các loại, ban hành 2.480 văn bản đi các loại để chỉ đạo, thực hiện các nhiệm vụ đề ra.
Thực hiện đầy đủ trách nhiệm báo cáo công tác với UBND tỉnh, Huyện ủy, Hội đồng nhân dân huyện. Chỉ đạo các cơ quan giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri, báo cáo kết quả giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri trước, sau các kỳ họp thường lệ, tính đến thời điểm báo cáo đã trả lời 165 ý kiến, kiến nghị và đề nghị của cử tri. Tham gia đầy đủ các Đoàn tiếp xúc cử tri của HĐND huyện theo kế hoạch;... Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí theo quy định của pháp luật. Các cơ chế chính sách, tình hình kinh tế - xã hội và các văn bản chỉ đạo, điều hành quan trọng được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của huyện và các phương tiện thông tin đại chúng để Nhân dân biết, thực hiện và giám sát hoạt động của các cấp chính quyền.
1.2. Về thực hiện Chương trình công tác của UBND huyện
Chương trình công tác năm 2023 đã được UBND huyện chủ động xây dựng, bám sát thực tiễn, trong đó xác định và giao 112 nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị huyện chủ trì, phối hợp trong việc thực hiện các Nghị quyết, văn bản chỉ đạo của cấp có thẩm quyền; chuẩn bị nội dung phục vụ các kỳ họp của HĐND huyện và chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ quan trọng về phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh. Đồng thời, hằng tháng ban hành Chương trình công tác của UBND huyện để kịp thời, sâu sát trong công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện, không bỏ sót nhiệm vụ nào. Tính đến thời điểm báo cáo các nhiệm vụ theo quyết định ban hành chương trình công tác năm 2023 của UBND huyện cơ bản đã được chỉ đạo hoàn thành.
2. Công tác phối hợp Thường trực HĐND, Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, các tổ chức đoàn thể huyện 
Chủ động phối hợp thường xuyên và chặt chẽ với Thường trực HĐND huyện trong xây dựng chương trình công tác và xây dựng Nghị quyết của HĐND huyện; mời tham dự và đóng góp ý kiến để hoàn thiện các nội dung tại các phiên họp thường kỳ UBND huyện. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuẩn bị nội dung báo cáo, tham gia các đoàn giám sát của Thường trực HĐND và các Ban của HĐND theo chương trình giám sát năm 2023. Phối hợp với Thường trực HĐND huyện chuẩn bị nội dung phục vụ kỳ họp thứ Tám (chuyên đề), thứ Chín, thứ Mười (chuyên đề) và kỳ họp thứ 11 - HĐND huyện khóa XXI đảm bảo chất lượng. 
Thực hiện tốt Quy chế phối hợp và tạo mọi điều kiện để Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện và các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội tham gia toàn diện trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, phát triển kinh tế, xây dựng nông thôn mới, xóa đói giảm nghèo. Lãnh đạo UBND huyện thường xuyên tham gia cùng các hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện và các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội về tăng cường giám sát hoạt động và tham gia cùng chính quyền các cấp trong công tác quản lý nhà nước, phát huy dân chủ và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; đồng thời làm tốt nhiệm vụ tuyên truyền, công tác bảo vệ Đảng, giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ; tham gia tích cực vào phát triển kinh tế ở địa phương.
Chú trọng phối hợp công tác với Tòa án nhân dân và Viện Kiểm sát nhân dân huyện trong việc đấu tranh phòng ngừa và đấu tranh với các loại tội phạm, giữ vững kỷ cương, pháp luật của Nhà nước. Mở rộng mời Chánh án Tòa án nhân dân huyện và Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân huyện tham dự phiên họp có liên quan của UBND huyện.
II. LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN KINH TẾ, XÂY DỰNG CƠ BẢN
1. Lĩnh vực phát triển kinh tế
Chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, ngày 06/01/2023 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2023[footnoteRef:2]; Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 của HĐND huyện về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2023; Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 của HĐND huyện về dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; thu, chi ngân sách địa phương và phân bổ ngân sách địa phương năm 2023. [2:  Ban hành Kế hoạch số 256/KH-UBND ngày 23/02/2023 về thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 06/01/2023 của Chính phủ và các Nghị quyết của HĐND huyện về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội dự toán ngân sách nhà nước và cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh năm 2023.] 

Chỉ đạo triển khai sản xuất cây trồng có hạt các loại đảm bảo thời vụ, thực hiện tốt chính sách hỗ trợ sản xuất cho Nhân dân; triển khai thực hiện tốt 03 mô hình khuyến nông tại các xã điểm[footnoteRef:3]; thực hiện trồng mới 7,213 ha diện tích cây Sâm Lai Châu và Đẳng sâm, nâng tổng diện tích cây Dược liệu các loại hiện có trên địa bàn huyện là 5.258,5 ha; duy trì bảo vệ, chăm sóc 396 ha cây cao su hiện có. Tăng cường thực hiện tốt công tác kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm, đảm bảo an toàn thực phẩm; kiểm tra, hướng dẫn Nhân dân công tác phòng chống dịch bệnh, sâu bệnh, chống rét cho cây trồng, vật nuôi[footnoteRef:4]; triển khai công tác tăng đàn gia súc.  [3:  - Gồm: Mô hình trồng cây Khoai Sọ tại xã Nậm Khao, Bum Tở; mô hình trồng cây Đẳng Sâm tại xã Tà Tổng; mô hình trồng cây Dong riềng tại xã Mường Tè.]  [4:  - Trong năm, đã tổ chức triển khai kế hoạch tiêm phòng, tiêu độc, khử trùng cho các xã, thị trấn với tổng số 25.000 liều vắc xin các loại (gồm vắc xin Lở mồm long móng, vắc xin tụ huyết trùng trâu bò; vắc xin Dịch tả lợn); phun tiêu độc, khử trùng môi trường với tổng số 700 lít hóa chất, diện tích phun là 1.400.000 m2; tổ chức tiêm vắc xin phòng bệnh dại cho đàn Chó, Mèo với tổng số 3.371 con được tiêm.] 

- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý, chăm sóc và bảo vệ diện tích rừng hiện có[footnoteRef:5]; triển khai chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng. Chuẩn bị tốt các điều kiện và tổ chức thực hiện trồng rừng mới năm 2023[footnoteRef:6]. Chỉ đạo duy trì và nâng cao Chương trình xây dựng nông thôn mới[footnoteRef:7]; duy trì và phát triển các sản phẩm OCOP; công tác thủy lợi, phòng chống thiên tai, TKCN.  [5:  Tỷ lệ che phủ rừng hiện nay là 66,24%.]  [6:  ước đạt 527,3 ha, vượt 5,46% kế hoạch tỉnh và mục tiêu Nghị quyết HĐND huyện giao.]  [7:  Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng 03 xã đạt chuẩn nông thôn mới, đạt 100% kế hoạch tỉnh và Nghị quyết HĐND huyện giao.] 

- Chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp (sản xuất vật liệu xây dựng, phát triển thủy điện,..)[footnoteRef:8]; công tác duy tu, bảo dưỡng, bảo đảm giao thông các tuyến đường do huyện quản lý. Quản lý xây dựng theo quy hoạch; kiểm tra quản lý trật tự xây dựng đô thị, quản lý hành lang ATGT trên địa bàn huyện được quan tâm thực hiện tốt. Đề nghị UBND tỉnh, Sở GTVT tỉnh bổ sung quy hoạch mở các tuyến xe khách: Thành phố Lai Châu - xã Thu Lũm và Thành phố Lai Châu - xã Tà Tổng. Đặc biệt quan tâm chỉ đạo kiểm tra tình hình cấp nước sinh hoạt đô thị[footnoteRef:9]. [8:  giá trị sản xuất ngành công nghiệp trong năm ước đạt ước đạt 919,7 tỷ đồng, đạt 74,43% kế hoạch. ]  [9:  Ngày 22/5/2023, đồng chí Vũ Văn Cương - Phó Chủ tịch UBND huyện chủ trì buổi họp với các cơ quan, đơn vị có liên quan về giải pháp khắc phục tình trạng thiếu nước sinh hoạt trên địa bàn thị trấn Mường Tè. Ban hành Thông báo số 934/TB-UBND ngày 23/5/2023 Kết luận của Đồng chí Vũ Văn Cương - Phó Chủ tịch UBND huyện tại buổi họp khắc phục tình trạng thiếu nước sinh hoạt trên địa bàn thị trấn Mường Tè.] 

- Chỉ đạo công tác theo dõi diễn biến cung cầu, giá cả hàng hóa[footnoteRef:10], chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán. Chỉ đạo rà soát, nghiên cứu, đề xuất nội dung xúc tiến thương mại tại thị trường Hoa Kỳ và Trung Quốc với 02 nội dung hỗ trợ[footnoteRef:11]; phối hợp với Sở Công thương xây dựng đề án phát triển thương mại điện tử năm 2024. Tiến hành hội đàm song phương khảo sát, thống nhất việc mở cặp cửa khẩu tại Mốc giới số 17 với huyện Giang Thành/Trung Quốc và các nội dung đối ngoại khác theo kế hoạch đã được phê duyệt. [10:  Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng năm 2023 ước đạt 262,07 tỷ đồng.]  [11:  - Hỗ trợ các doanh nghiệp, HTX, chủ thể sản phẩm OCOP của huyện xuất khẩu tiêu thụ tại thị trường các nước trên đối với các sản phẩm nông sản, sản phẩm OCOP của huyện; hỗ trợ giới thiệu, quảng bá các sản phẩm nông sản, sản phẩm OCOP của địa phương đến thị trường Hoa Kỳ và Trung Quốc. ] 

- Chỉ đạo triển khai các biện pháp quản lý thu, khai thác các nguồn thu, chống thất thu, xử lý nợ đọng thuế đảm bảo thu đúng, thu đủ theo kế hoạch[footnoteRef:12]. Thực hiện đảm bảo công tác quyết toán các dự án, công trình hoàn thành trên địa bàn huyện. [12:  Tổng thu ngân sách nhà nước thực hiện đến thời điểm báo cáo là 867.097 triệu đồng đạt 103% dự toán HĐND huyện giao.] 

2. Công tác tài nguyên và môi trường; công tác quy hoạch; khoa học và công nghệ
- Tập trung chỉ đạo và hoàn thành công tác thống kê đất đai năm 2022 của huyện; lập và công bố, công khai kế hoạch sử dụng đất năm 2023 theo quy định; tổ chức hội nghị lấy ý kiến về việc điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 theo quy định; tổ chức, đôn đốc thực hiện kế hoạch lấy ý kiến các tầng lớp Nhân dân đối với dự thảo Luật Đất đai sửa đổi, đảm bảo việc lấy ý kiến được toàn diện, rộng rãi, hiệu quả và đúng tiến độ. Chỉ đạo triển khai thực hiện công tác đấu giá quyền sử dụng đất[footnoteRef:13].. Tập trung thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ khoáng sản trên địa bàn huyện, nhất là bảo vệ khoáng sản chưa khai thác[footnoteRef:14]. Tổ chức triển khai thực hiện các biện pháp nhằm tăng cường phòng ngừa, giám sát, kiểm soát các cơ sở có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường; tăng cường kiểm soát ô nhiễm không khí và xử lý triệt để các điểm nóng về ô nhiễm bụi, khí thải[footnoteRef:15]. [13:  Tổ chức 02 cuộc đấu giá quyền sử dụng đất ở đô thị và đất ở nông thôn với tổng số 15 thửa đất trúng đấu giá, tổng diện tích là 3.163,2m2 đất. ]  [14:  tổ chức được 06 đợt kiểm tra liên ngành về hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn huyện, tiến hành lập biên bản và yêu cầu dừng các hoạt động khai thác trái phép theo quy định.]  [15:  Tỷ lệ thu gom xử lý đạt 100%; tổng số xã, thị trấn được thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt là 12/14 xã, thị trấn, đạt 84,6%.] 

- Tiếp tục triển khai kế hoạch duy trì và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 vào hoạt động của UBND huyện năm 2023; duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 tại các cơ quan hành chính nhà nước; bổ sung đề xuất, đặt hàng nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh, dự kiến triển khai từ năm 2023[footnoteRef:16]. Thành lập Hội đồng xét phạm vi ảnh hưởng và hiệu quả áp dụng sáng kiến cấp huyện đợt 1, đợt 2 năm 2023[footnoteRef:17]. [16:  Tên nhiệm vụ KH&CN: "Nghiên cứu các giải pháp khoa học và công nghệ quản lý tổng hợp sâu, bệnh hại Sâm Lai Châu theo hướng hữu cơ-sinh học tại Lai Châu”.]  [17:  Đợt 01 năm 2023 và đã tổ chức xét, công nhận 180 sáng kiến có phạm vi ảnh hưởng và hiệu quả áp dụng sáng kiến cấp cơ sở lần 01 năm 2023; trình Hội đồng xét, công nhận cấp tỉnh 11 sáng kiến, kết quả 08 sáng kiến được công nhận cấp tỉnh. Đợt 2 đang trong quá trình tiếp nhận hồ sơ.] 

3. Triển khai thực hiện các chương trình MTQG trên địa bàn huyện
Chỉ đạo quyết liệt triển khai thực hiện các Chương trình MTQG; thành lập các đoàn kiểm tra do Chủ tịch, các PCT UBND huyện làm trưởng đoàn và chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn tăng cường kiểm tra cơ sở để nắm bắt tình hình thực hiện các dự án kịp thời chỉ đạo, tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện; tăng cường giám sát, quản lý chất lượng các dự án. Đến nay UBND huyện đã ban hành đầy đủ các Kế hoạch thực hiện năm 2023 đối với từng Chương trình MTQG và tăng cường kiểm tra, nắm bắt tình hình thực hiện trên địa bàn các xã, đồng thời tiếp tục rà soát, đề xuất xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện. Tổng kế hoạch vốn thực hiện năm 2023 (bao gồm cả vốn kéo dài) là 326.071 triệu đồng, tổng giá trị giải ngân đến ngày 10/11/2023 là 132.998 triệu đồng, bằng 40,84% kế hoạch (vốn đầu tư đạt 71,93%, vốn sự nghiệp đạt 11,08%).
4. Lĩnh vực văn hóa - xã hội
Chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2022-2023[footnoteRef:18]; tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn cho cán bộ quản lý, giáo viên; tham các cuộc thi do các cấp tổ chức và tổ chức các cuộc thi, hội thi cấp huyện theo kế hoạch; thành lập Hội đồng thi và tổ chức thi vào lớp 10, năm học 2023-2024; hướng dẫn đăng ký xét tuyển vào các trường nội trú tỉnh, TW theo quy định; chỉ đạo các đơn vị trường tổ chức tổng kết năm học 2022-2023; chuẩn bị và tổ chức tốt kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023 đảm bảo an toàn, đúng quy chế. Công nhận mới 01 trường đạt chuẩn Quốc gia theo kế hoạch, nâng tổng số trường đạt chuẩn Quốc gia trên địa bàn huyện lên 23/39 đơn vị trường. Triển khai đăng ký các lớp bồi dưỡng chức vụ lãnh đạo, quản lý; bồi dưỡng theo tiêu chuẩn ngạch năm 2023. [18:  Hết năm học 2022-2023, toàn huyện có 40 cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện, với tổng số 636 lớp học các cấp, 15.546 học sinh, 1.034 giáo viên.] 

Chỉ đạo duy trì công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe Nhân dân, phòng chống dịch bệnh; việc thực hiện các chính sách về y tế cơ sở, y tế dự phòng. Triển khai tiêm chủng mở rộng. Chỉ đạo rà soát, cấp thẻ BHYT đầy đủ cho các đối tượng được ngân sách nhà nước hỗ trợ; triển khai mở rộng bao phủ tham gia bảo hiểm với các đối tượng khác. Triển khai thực hiện tốt công tác quản lý bằng hồ sơ sức khỏe điện tử; duy trì và nâng cao chất lượng xã đạt chuẩn quốc gia về y tế xã. Chỉ đạo thành lập các đoàn kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm dịp lễ, tết, các lễ hội, tổ chức giám sát các cơ sở kinh doanh thực phẩm, giết mổ gia súc, gia cầm.
Chỉ đạo hoạt động thông tin và truyền thông bám sát các nhiệm vụ chính trị của huyện; phổ biến, tuyên truyền chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước tới mọi tầng lớp Nhân dân. Hoạt động quảng bá, xúc tiến du lịch; công tác thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin của huyện, mạng xã hội. Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa quần chúng và thể dục thể thao nhân các dịp tết, các dịp lễ lớn; chỉ đạo tổ chức Tuần Văn hóa, thể thao và du lịch huyện Mường Tè năm 2023.
Chỉ đạo triển khai các chương trình, chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số đảm bảo đúng kế hoạch, hiệu quả. Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền xuất khẩu lao động, đưa người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài; công tác cai nghiện và đào tạo nghề theo chỉ tiêu phân bổ. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động tôn giáo, nhất là dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán năm 2023.
5. Công tác xây dựng chính quyền, cải cách hành chính, thanh tra
Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về tổ chức bộ máy, biên chế theo đúng quy định; tổ chức thành công thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập, thi công chức cấp xã năm 2023, đảm bảo công khai, minh bạch, khách quan, theo kế hoạch.Chỉ đạo quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp về cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; duy trì và nâng cao chất lượng công tác cải cách hành chính; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành giải quyết công việc. Chỉ đạo thẩm định và công bố kết quả chỉ số cải cách hành chính năm 2022 của UBND các xã, thị trấn; phối hợp với Sở Nội vụ triển khai thực hiện điền thông tin phiếu điều tra xã hội học xác định chỉ số CCHC năm 2022; tổ chức tập huấn triển khai hướng dẫn sử dụng Hệ thống phần mềm chấm điểm Chỉ số cải cách hành chính của UBND các xã, thị trấn. Chỉ đạo giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính bảo đảm đúng quy trình, kịp thời, không để xảy ra tình trạng giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính quá hạn, hồ sơ tiếp nhận mới trong kỳ được số hóa thành phần hồ sơ là 80% hồ sơ, số hóa kết quả giải quyết 54,12% hồ sơ, xếp hạng thứ 3 toàn tỉnh trên bản đồ Bộ chỉ số phục vụ người dân và doanh nghiệp trong thực hiện TTHC và cung cấp dịch vụ công với 79,65 điểm. Tăng cường công tác kiểm tra, phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong triển khai thực hiện nhiệm vụ CCHC; gắn việc đánh giá, phân loại, khen thưởng tập thể, cá nhân người đứng đầu với kết quả thực hiện nhiệm vụ CCHC tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình.
Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai quyết liệt, hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm của Đề án 06; công tác chuyển đổi số.
Chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc các kết luận, kiến nghị của thanh tra, kiểm toán; chỉ đạo thanh tra huyện triển khai các cuộc thanh tra đảm bảo theo kế hoạch đã được phê duyệt. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật; công tác kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn huyện; công tác đăng ký, quản lý hộ tịch và chứng thực theo đúng quy định.
6. Quốc phòng, an ninh, đối ngoại
Chỉ đạo duy trì nghiêm lực lượng làm nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu; hoàn thành lễ giao nhận quân năm 2023 đạt 100% chỉ tiêu, Lễ ra quân huấn luyện và luyện tập chuyển trạng thái sẵn sàng chiến đấu đảm bảo an toàn, chặt chẽ; tổ chức diễn tập theo kế hoạch; chỉ đạo hoàn thành tổ chức các cuộc diễn tập cấp xã năm 2023 (diễn tập phòng thủ xã Can Hồ, Pa Ủ, Thu Lũm, diễn tập ứng phó lụt bão xã Bum Tở, diễn tập ứng phó lụt bão-TKCN xã Tà Tổng).
Chỉ đạo các lực lượng an ninh tăng cường bám, nắm địa bàn; chủ động các biện pháp phòng ngừa, đấu tranh và đẩy mạnh tấn công, trấn áp các loại tội phạm, tệ nạn xã hội; triệt phá các vụ án ma túy; tăng cường tuần tra, xử lý nhằm giảm thiểu các vụ vi phạm giao thông; chỉ đạo đẩy mạnh xây dựng mô hình điểm về PCCC và Tổ liên gia phòng cháy chữa cháy.
Duy trì tốt các hoạt động đối ngoại với ba huyện: Lục Xuân, Giang Thành và Kim Bình, tỉnh Vân Nam - Trung Quốc và huyện Mường Mày, tỉnh Phông Sa Lỳ - Lào. Thực hiện tốt công tác tổ chức đoàn ra, đoàn vào[footnoteRef:19], hội đàm thực địa đảm bảo theo quy định; công tác quản lý biên giới được duy trì; thúc đẩy triển khai việc kết nghĩa hữu nghị cụm dân cư biên giới xã/trấn, thôn/bản khu vực biên giới. [19:  Tổ chức 03 đoàn ra; đón 02 đoàn vào; tổ chức 05 cuộc hội đàm thực địa hiệp thương công việc trên biên giới.] 

V. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả
Trong năm qua, UBND huyện đã quyết liệt, chủ động trong chỉ đạo, điều hành; triển khai các nhiệm vụ trọng tâm theo chương trình công tác và đạt được một số kết quả tích cực: 
- Tập trung chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ triển khai thực hiện các chỉ đạo của UBND tỉnh, Huyện ủy, HĐND huyện giao; xây dựng các nghị quyết chuyên đề trình HĐND huyện đảm bảo tiến độ, chất lượng; chỉ đạo triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả, đưa các nghị quyết đi vào cuộc sống; tăng cường đi cơ sở, làm việc với các phòng, ban, ngành huyện, chỉ đạo giải quyết công việc gắn với kiểm tra, đôn đốc việc thi hành các nhiệm vụ, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các cơ quan, đơn vị và cơ sở. 
- Thực hiện nghiêm Quy chế làm việc; các phiên họp thường kỳ UBND huyện được tổ chức nghiêm túc, tổ chức nhiều phiên họp của các ban chỉ đạo, Tổ công tác để kịp thời tháo gỡ, nắm tình hình. Chủ động làm việc với các Sở, ngành tỉnh để đề xuất tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của huyện; UBND huyện duy trì thường xuyên mối quan hệ phối hợp chặt chẽ, hiệu quả với Thường trực HĐND, các Đảng ủy cơ sở, Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị xã hội huyện.
- Có 30/33 chỉ tiêu thành phần trong nhóm các chỉ tiêu chủ yếu đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch tỉnh giao; 30/35 chỉ tiêu thành phần trong nhóm các chỉ tiêu chủ yếu đã đạt và vượt Nghị quyết HĐND huyện giao. 
- Sản xuất nông nghiệp đảm bảo thời vụ; hoạt động sản xuất công nghiệp - xây dựng, các ngành dịch vụ cơ bản đáp ứng nhu cầu của Nhân dân. Quản lý chặt chẽ công tác khai thác tài nguyên, khoáng sản, môi trường. 
- Công tác khám chữa bệnh cho người dân được đảm bảo; duy trì tốt hoạt động Hệ thống giám sát dịch bệnh từ tuyến huyện đến cơ sở. Triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia theo kế hoạch. 
- Thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội đối với người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo và các đối tượng yếu thế khác, đảm bảo đúng, đủ, kịp thời theo quy định. Giao thông thuận lợi, thông tin liên lạc được đảm bảo; an ninh trật tự, an toàn xã hội ổn định; các hoạt động đối ngoại được tăng cường, biên giới Quốc gia được giữ vững.
2. Hạn chế, nguyên nhân
Trong chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của UBND huyện năm qua còn có mặt hạn chế ở một số ngành, lĩnh vực. Có 05 chỉ tiêu thành phần dự kiến không đạt Nghị quyết HĐND huyện giao. Nguyên nhân chủ yếu là do thu sử dụng đất đạt thấp; chịu ảnh hưởng của thời tiết nắng kéo dài, mưa lũ xảy ra nhiều đợt, ảnh hưởng đến khung thời vụ gieo trồng, cũng như năng suất, sản lượng cây trồng lương thực có hạt; nguồn vồn huy động tại địa phương còn hạn hẹp, các dự án sửa chữa, nâng cấp và xây mới Nhà văn hóa bản chủ yếu phụ thuộc vào nguồn vốn ngân sách nhà nước; một số chính sách đã kết thúc nhưng chưa có hướng dẫn mới nên không có cở sở pháp lý để thực hiện. 
Tình trạng vi phạm Luật Lâm nghiệp, khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép vẫn còn xảy ra. Nguyên nhân: Do công tác theo dõi, nắm tình hình của một số chính quyền cơ sở đôi khi còn thiếu chủ động, chưa quyết liệt, công tác phối hợp với cơ quan chuyên môn huyện chưa chặt chẽ; một số cá nhân còn cố tình khai thác khoáng sản trái phép, ý thức chấp hành các quy định của Pháp luật chưa cao.
Việc duy trì và nâng cao chất lượng một số tiêu chí nông thôn mới tại các xã còn gặp nhiều khó khăn (Do một số tiêu chí mới của giai đoạn 2021-2025 cao như: Tiêu chí thu nhập, tiêu chí về chuẩn nghèo...).
Thiếu giáo viên, thiếu một số thiết bị dạy học theo chương trình mới, đặc biệt là trang thiết bị dạy học, phòng học bộ môn chưa đáp ứng được theo yêu cầu của Chương trình giáo dục phổ thông 2018 như: Phòng học Tin học, Ngoại ngữ. Nguyên nhân: Do giáo viên chuyển vùng, nghỉ hưu, thôi việc còn nhiều, trong khi đó nguồn tuyển mới không có, đặc biệt là các môn chuyên ngành (Tiếng Anh, Tin học, Toán, Ngữ văn, Mỹ thuật, Âm nhạc); nguồn kinh phí đầu tư còn hạn chế.
Trang thiết bị y tế còn thiếu, không đồng bộ, thiếu cán bộ có trình độ chuyên khoa, ảnh hưởng đến hiệu quả công tác khám, chữa bệnh, chưa đáp ứng được sự mong đợi và sự hài lòng của người bệnh. Công tác truyền thông giáo dục sức khỏe cho Nhân dân còn nhiều khó khăn, do điều kiện kinh tế, trình độ dân trí của một bộ phận người dân còn thấp, ý thức tự giác thực hiện các biện pháp phòng bệnh, vệ sinh môi trường chưa cao.
Tình hình hoạt động của các loại tội phạm còn nhiều diễn biến phức tạp, nhất là tội phạm ma túy; tình hình an ninh trật tự xã hội ở một số địa bàn còn tiềm ẩn phức tạp như: Các xã Pa Ủ, Mù Cả, Tà Tổng và thị trấn Mường Tè. Nguyên nhân: Do nhận thức của một bộ phận Nhân dân còn hạn chế, ý thức chấp hành pháp luật chưa cao.
Tình hình tổ chức triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia còn chậm, nhất là tiến độ thực hiện và giải ngân vốn sự nghiệp các Chương trình MTQG.  
Phần thứ hai
MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CHỈ ĐẠO NĂM 2024
Trên cơ sở kết quả tình hình kinh tế - xã hội năm 2023 và những khó khăn, thách thức trong thời gian tới, nhằm phấn đấu hoàn thành các nhiệm vụ, định hướng thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, trong công tác chỉ đạo điều hành cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ chủ yếu sau:
1. Chỉ đạo tập trung thực hiện các nhiệm vụ triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, Nghị quyết của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, Huyện ủy. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn tập trung xây dựng chi tiết kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh; lập dự toán ngân sách năm 2024 và chuẩn bị tốt các điều kiện, nội dung kỳ họp cuối năm 2023, HĐND huyện khóa XXI, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
2. Chỉ đạo thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch các PCT UBND tỉnh giao. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các chương trình, Nghị quyết của Huyện ủy, Hội đồng nhân dân huyện.Chỉ đạo quyết liệt thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết Huyện ủy, HĐND huyện, các nhiệm vụ cấp trên giao năm 2024. Chuẩn bị tốt các nội dung trình Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện ủy; nội  dung  trình Hội đồng  nhân dân huyện, UBND huyện tại các kỳ họp, phiên họp đảm bảo tiến độ, chất lượng.
3. Thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc và Chương trình công tác năm của UBND huyện. Chỉ đạo tăng cường công tác phối hợp giữa các cấp, ngành và các xã, thị trấn trong triển khai nhiệm vụ.
4. Tập trung chỉ đạo các nhiệm vụ về phát triển kinh tế
Chỉ đạo triển khai thực hiện hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; tập trung phát triển sản phẩm chủ lực, nâng cao giá trị nông sản; chuyển đổi dần hình thức sản xuất quy mô nhỏ sang sản xuất hàng hóa tập trung; tiếp tục xây dựng và phát triển thương hiệu, nhãn hiệu bảo đảm tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, truy xuất nguồn gốc của sản phẩm, hướng tới sản xuất bền vững, nâng cao giá trị và sức cạnh tranh của các sản phẩm OCOP trên thị trường. Đẩy mạnh xây dựng, phát triển hệ thống hạ tầng nông nghiệp, nông thôn. Chỉ đạo duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới đã đạt chuẩn.
Chỉ đạo phát triển chăn nuôi trang trại, chăn nuôi gia súc theo nhóm hộ, chăn nuôi gia súc chăn thả có chăn dắt và nuôi nhốt, gắn với trồng cỏ bổ sung chất dinh dưỡng, dự trữ thức ăn. Tiếp tục thực hiện Đề án phát triển cây Dược liệu giai đoạn 2020-2025 và chính sách hỗ trợ phát triển cây Dược liệu giá trị kinh tế đã được phê duyệt theo hướng hàng hóa, xây dựng thương hiệu sản phẩm, nâng cao thu nhập, xóa đói giảm nghèo cho đồng bào các dân tộc trên địa bàn huyện. 
Chỉ đạo phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp có lợi thế theo hướng sử dụng tiết kiệm, hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên và gắn với bảo vệ môi trường. Thực hiện tốt công tác quản lý chất lượng công trình; quản lý chặt chẽ xây dựng theo quy hoạch; thực hiện tốt việc quản lý, cấp phép xây dựng theo quy định.
Chỉ đạo tập trung đẩy mạnh phát triển du lịch, gắn phát huy bản sắc văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc; đẩy mạnh quảng bá du lịch địa phương.
Tăng cường kỷ cương tài chính, ngân sách, tổ chức điều hành, quản lý chi NSNN đúng chế độ quy định. Bảo đảm chi đúng chế độ chính sách, thực hiện tốt công tác tiết kiệm chi, tránh lãng phí, nhất là dịp Lễ, Tết, Hội nghị .... bảo đảm đủ nguồn lực để thực hiện cải cách tiền lương và các chính sách kịp thời, ưu tiên vốn cho đầu tư phát triển, thực hiện các Đề án. Tích cực thực hiện các biện pháp chống thất thu, giảm nợ đọng thuế, bảo đảm thu ngân sách đạt và vượt kế hoạch. Điều hành tín dụng ngân hàng phù hợp; quan tâm phát triển vùng đồng bào dân tộc đặc biệt khó khăn; phục vụ mục tiêu giảm nghèo bền vững; tạo điều kiện thuận lợi để các Doanh nghiệp, Nhân dân tiếp cận vốn tín dụng; tích cực thu hồi, xử lý nợ xấu, hạn chế nợ xấu phát sinh mới.
Tạo môi trường đầu tư, kinh doanh thuận lợi phát triển các thành phần kinh tế. Thực hiện tốt các biện pháp cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thực hiện các chính sách thu hút, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong sản xuất, kinh doanh, nhất là sản xuất trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp, thủy sản.
5. Chỉ đạo duy trì và nâng cao chất lượng dạy và học; nâng cao chất lượng giáo dục đại trà; chú trọng các giải pháp nâng cao chất lượng cán bộ quản lý, đội ngũ giáo viên, đảm bảo từng bước có đủ về số lượng, chuẩn hóa về chất lượng. Đẩy mạnh hoạt động công tác xã hội hóa giáo dục; chú trọng đầu tư xây dựng, hoàn thiện cơ sở vật chất theo quy định cho các đơn vị trường, nhất là trường chuẩn Quốc gia. Tăng cường, bổ sung các điều kiện để thực hiện phổ cập giáo dục, xóa mù chữ đảm bảo chất lượng và hiệu quả; duy trì tỷ lệ chuyên cần. Thực hiện tốt chế độ thu hút, đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức, viên chức phù hợp với vị trí việc làm. Tập trung nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe Nhân dân; tăng cường ứng dụng kỹ thuật mới trong khám và điều trị tại các tuyến; chủ động phòng, chống dịch bệnh. Thực hiện hiệu quả Chương trình mục tiêu về y tế, Chương trình mục tiêu Quốc gia về dân số - kế hoạch hóa gia đình; tăng cường tuyên truyền về giảm tỷ lệ tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và tỷ lệ sinh con thứ ba, nhằm nâng cao chất lượng dân số.
Chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững; tạo điều kiện để hộ nghèo, hộ cận nghèo tiếp cận các chính sách hỗ trợ về đất đai, tín dụng... để phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập; tăng cường kiểm tra, hướng dẫn đảm bảo nâng cao hiệu quả nguồn vốn hỗ trợ cho Nhân dân sản xuất, xóa đói giảm nghèo bền vững. Nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn gắn với giải quyết việc làm theo thị trường lao động; thực hiện hiệu quả chính sách an sinh xã hội; chú trọng công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, đặc biệt là trẻ em thuộc đồng bào dân tộc thiểu số, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; quan tâm công tác bình đẳng giới; nâng cao hiệu quả công tác cai nghiện, quan tâm giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng.
Chỉ đạo phát triển toàn diện và đồng bộ các lĩnh vực văn hóa, bảo đảm gắn kết hài hòa giữa phát triển kinh tế với văn hóa, xã hội. Tập trung chuẩn bị và tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện trọng đại, nhất là các hoạt động kỷ niệm 70 năm thành lập Đảng bộ huyện. Đẩy mạnh phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; công tác gia đình, phòng chống bạo lực gia đình; xây dựng xã, bản, khu phố, cơ quan, đơn vị và gia đình văn hoá. Tiếp tục giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa phong phú và đa dạng của các dân tộc; bài trừ các hủ tục, mê tín dị đoan, xây dựng văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.
Chỉ đạo đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin nhằm phục vụ trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền các cấp và nhu cầu của Nhân dân; đẩy mạnh ứng dụng các thành tựu khoa học và công nghệ trong nông nghiệp và nông thôn, nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nông sản hàng hoá của địa phương; ứng dụng khoa học kỹ thuật dần tạo được mỗi xã một sản phẩm.
Chỉ đạo thực hiện hiệu quả chiến lược công tác dân tộc; thực hiện tốt các chính sách đối với đồng bào các dân tộc trên địa bàn huyện; chú trọng phát triển sản xuất bền vững, ưu tiên phát triển nguồn nhân lực, nâng cao chất lượng dân số, dân trí, chăm sóc sức khỏe cho đồng bào dân tộc thiểu số. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động tôn giáo; công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân các dân tộc thực hiện theo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, tôn giáo. 
6. Chỉ đạo quản lý chặt chẽ, khai thác, sử dụng hợp lý, tiết kiệm, có hiệu quả và bền vũng các nguồn tài nguyên; tăng cường quản lý Nhà nước về đất đai, tạo điều kiện thu hút đầu tư, tiếp cận đất đai; quản lý, khai thác, sử dụng hiệu quả vật liệu xây dựng thông thường; quản lý tốt tài nguyên nước, kiểm soát, phòng ngừa ô nhiễm nguồn nước từ các công trình xây dựng, các cơ sở sản xuất, kinh doanh, đảm bảo nguồn nước phục vụ đời sống và sản xuất của người dân.
Chỉ đạo công tác quản lý và bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có, đẩy mạnh công tác trồng rừng gắn với bảo tồn đa dạng sinh học. Tăng cường củng cố hệ thống rừng đặc dụng, rừng phòng hộ; hạn chế việc chuyển đổi rừng sang các mục đích khác, tiếp tục khuyến khích người dân và cộng đồng địa phương tham gia quản lý, bảo vệ rừng, phát triển rừng bền vững.
7. Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp địa phương (DDCI); nâng điểm chỉ số PARINDEX huyện Mường Tè; thực hiện hiệu quả cơ chế, chính sách, tạo lập môi trương đầu tư, kinh doanh thuận lợi, lành mạnh, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Tiếp tục thực hiện đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo quy định. Tăng cường phân công, phân cấp, phân quyền, phân trách nhiệm; nâng cao trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ; chấp hành nghiêm túc quy chế làm việc. 
Chỉ đạo tăng cường phòng chống tham nhũng, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Triển khai thực hiện có hiệu quả các quy định của pháp luật về thanh tra; tập trung giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo ngay từ cơ sở. Đẩy mạnh phòng chống tham nhũng, tiêu cực một cách hiệu quả; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, hoạt động bổ trợ tư pháp.
Chỉ đạo công tác chuyển đổi số; triển khai quyết liệt, hiệu quả Đề án 06 về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030.
8. Chỉ đạo tiếp tục xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân vững chắc, gắn với thế trận an ninh nhân dân; thường xuyên nắm bắt tình hình, chủ động triển khai các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn các hoạt động tuyên truyền tôn giáo trái pháp luật, hoạt động lợi dụng tự do tín ngưỡng, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc. Thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, chống các loại tội phạm, các giải pháp xử lý việc tái trồng cây thuốc phiện, giảm tai nạn giao thông.
Chỉ đạo công tác triển khai các hoạt động đối ngoại trên địa bàn huyện, duy trì và phát triển thêm mối quan hệ, hợp tác với các địa phương giáp biên bảo đảm nguyên tắc hợp tác, bình đẳng, cùng có lợi, tôn trọng độc lập, chủ quyền, góp phần giữ vững an ninh chính trị, chủ quyền biên giới quốc gia. Thực hiện tốt các hoạt động đối ngoại Nhân dân và đối ngoại chính quyền đảm bảo kế hoạch.
Trên đây là Báo cáo công tác chỉ đạo, điều hành của UBND huyện năm 2023; nhiệm vụ chỉ đạo điều hành trọng tâm năm 2024 của UBND huyện Mường Tè./.
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