

Hội nghị trực tuyến 
Tọa đàm “Ngày pháp luật Việt Nam 09/11” 
 		
Nội dung: Tình hình vi phạm pháp luật về ma túy và ảnh hưởng của ma túy đến sự phát triển của cộng đồng xã hội; kết quả đấu tranh phòng, chống ma túy và giải pháp về công tác phòng, chống ma túy từ năm 2019 đến nay trên địa bàn huyện Mường Tè.
I. THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH VPPL VỀ MA TÚY TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN MƯỜNG TÈ VÀ ẢNH HƯỞNG CỦA MA TÚY ĐẾN SỰ PHÁT TRIỂN CỦA CỘNG ĐỒNG XÃ HỘI
1. Tình hình tội phạm và tệ nạn ma tuý
Trong thời gian qua tình hình hoạt động của tội phạm ma túy trên địa bàn huyện Mường Tè có diễn biến khá phức tạp, từ đầu năm 2021 đến nay các lực lượng chức năng đã phát hiện, xử lý 86 vụ, 106 đối tượng (so với cùng kỳ năm 2020 tăng 21 vụ = 32,3%, tăng 10 đối tượng = 10,4%). Sự tác động ảnh hưởng của tội phạm và tệ nạn ma túy tới sự nghiệp phát triển kinh tế, an sinh xã hội trên địa bàn là rất lớn. Đảng và Nhà nước đã có nhiều chủ trương, chính sách, chế tài để kiềm chế sự gia tăng của tội phạm ma túy và tệ nạn ma túy, song tình hình ma túy và tội phạm ma túy vẫn còn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp. 
Các tội phạm ma túy xảy ra trên địa bàn chủ yếu là mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy nhỏ lẻ giữa các đối tượng nghiện với nhau, loại ma túy các đối tượng sử dụng chủ yếu là thuốc phiện và hêrôin, nguồn ma tuý xâm nhập vào địa bàn từ nhiều nơi khác nhau. Nguồn ma tuý (hêrôin) chủ yếu do các đối tượng nghiện mua bán, vận chuyển từ các tỉnh như: Sơn La, Điện Biên qua địa bàn các xã Mường Mô, Hua Bum, huyện Nậm Nhùn; huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên vào địa bàn với tính chất nhỏ lẻ; nguồn ma tuý (thuốc phiện) do phong tục tập quán gieo trồng từ xa xưa để lại chủ yếu từ địa bàn xã Tà Tổng, trước đây các đối tượng nghiện thường đi mua về sử dụng và một phần mua bán, trao đổi lại cho các đối tượng nghiện khác trên địa bàn. Tuy nhiên trong thời gian qua, bắt đầu từ năm 2021 qua công tác nắm tình hình và đấu tranh thực tế một số vụ án có liên quan đến ma túy tổng hợp (hồng phiến).
Việc triển khai thực hiện kế hoạch về công tác tuyên truyền, vận động, phòng ngừa và phá nhổ cây thuốc phiện trên địa bàn xã Tà Tổng, huyện Mường Tè qua các niên vụ, đã làm hạn chế rõ rệt tình trạng trồng, tái trồng cây thuốc phiện tại xã Tà Tổng, làm giảm nguồn cung thuốc phiện trên địa bàn. Nguồn cung tại chỗ giảm đã làm phát sinh nguy cơ tội phạm vận chuyển ma túy từ nơi khác đến để tiêu thụ trên địa bàn. Nguồn thuốc phiện này chủ yếu vận chuyển từ địa bàn huyện Mường Nhé, tỉnh Điện Biên sang địa bàn xã Tà Tổng.
2. Tình trạng sử dụng ma túy, tình hình người nghiện ma túy 
Tính đến thời điểm hiện tại, trên địa huyện Mường Tè có 554 người nghiện chất ma túy có hồ sơ quản lý (chiếm 1,1% dân số toàn huyện). Hiện nay trên toàn huyện đang có 488 người tham gia Chương trình điều trị thay thế bằng Methadone. Tình hình người nghiện chất ma túy trên địa bàn huyện đang được đánh giá vẫn còn ở mức cao, diễn biến phức tạp; các đối tượng nghiện chủ yếu sử dụng thuốc phiện và heroin. Các hành vi vi phạm pháp luật do người sử dụng ma túy gây ra chủ yếu là mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy. Đây cũng là một trong những nguyên nhân phát sinh, gia tăng tội phạm và vi phạm pháp luật.
Từ năm 2010 đến nay trên địa bàn huyện Mường Tè đã xây dựng và đang duy trì 4/14 xã không có tệ nạn ma túy (Tá Bạ, Mù Cả, Thu Lũm, Ka Lăng). Tuy nhiên trong thời gian gần đây tại 04 xã này nổi lên tình trạng người nghiện, kéo theo đó là tình trạng cung cầu mà nguyên nhân chủ yếu do nguồn ma túy (heroin) thẩm lậu vào địa bàn từ các đối tượng địa phương khác đưa vào, đặc biệt là số công nhân tại các công trình thủy điện trong những năm gần đây.
3. Tình hình trồng, tái trồng cây có chứa chất ma túy
Tình trạng trồng, tái trồng cây thuốc phiện trên địa bàn trong những năm qua luôn được UBND tỉnh, Công an tỉnh và Ban Chỉ đạo PCTP, TNXH & XDPTTDBV ANTQ huyện Mường Tè đặc biệt quan tâm, tập chung chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, đoàn thể huyện; cấp ủy, chính quyền các xã tập chung lực lượng từ công tác khảo sát đến phát hiện và phá nhổ hoàn toàn số diện tích các đám nương đã phát hiện nhằm xoá bỏ cây thuốc phiện ra khỏi đời sống xã hội, tuy nhiên thực trạng trồng, tái trồng cây thuốc phiện trên địa bàn huyện vẫn còn tiếp diễn, tập chung chủ yếu tại địa bàn xã Tà Tổng[footnoteRef:1]. Thủ đoạn hoạt động của các đối tượng thường lợi dụng những địa bàn khu vực núi cao hoặc thung lũng sâu khuất tầm quan sát, nơi ít người qua lại, các đám nương ở rất xa, phải đi bộ nhiều ngày mới đến khu vực trồng cây thuốc phiện.  [1:  Niên vụ 2017 - 2018 đã phát hiện, phá nhổ 09 đám = 5.908 m2 diện tích trồng cây thuốc phiện; Niên vụ 2018 - 2019 đã phát hiện, phá nhổ tổng số 04 đám = 2.528 m2 diện tích trồng cây thuốc phiện; Niên vụ 2019 - 2020 đã phát hiện, phá nhổ 21 đám = 5.945 m2 diện tích trồng cây thuốc phiện. Niên vụ 2020 - 2021 đã phát hiện, phá nhổ 05 đám = 2.300 m2 diện tích trồng cây thuốc phiện.] 

4. Ảnh hưởng của ma túy đến sự phát triển của cộng động xã hội
Ảnh hưởng của ma túy đến sự phát triển của cộng động xã hội là vô cùng to lớn, là một trong những nguyên nhân chủ yếu làm gia tăng tệ nạn xã hội và lây nhiễm HIV/AIDS, gây ra những hậu quả nghiêm trọng về kinh tế, xã hội và sức khỏe cộng đồng. Làm giảm sút sức lao động sản xuất trong xã hội. Tăng chi phí ngân sách  xã hội cho các hoạt động ngăn ngừa, khắc phục, giải quyết các hậu quả do ma tuý đem lại. Ảnh hưởng đến giống nòi, suy yếu giống nòi: do các chất ma tuý ảnh hưởng đến hệ thống hoocmon sinh sản, làm giảm khả năng sinh hoạt tình dục, ảnh hưởng đến quá trình phân bào hình thành các giao tử, tạo cơ hội cho các gien độc có điều kiện hoạt hoá, dẫn tới suy yếu nòi giống. Tội phạm và tệ nạn ma túy thực sự đã trở thành hiểm họa lớn, nếu không được ngăn chặn kịp thời, sẽ là nguy cơ đe dọa sự phát triển của giống nòi, gây mất ổn định về chính trị, xã hội. 
II. KẾT QUẢ ĐẤU TRANH PHÒNG, CHỐNG MA TÚY VÀ GIẢI PHÁP VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG MA TÚY TỪ NĂM 2019 ĐẾN NAY TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN MƯỜNG TÈ.
1. Kết quả đấu tranh, phòng chống ma túy
1.1. Công tác phát hiện, bắt giữ, xử lý tội phạm về ma túy
Từ năm 2019 đến nay, các lực lượng chức năng trên địa bàn huyện Mường Tè (Công an, Biên phòng) đã phát hiện, xử lý 214 vụ, 295 đối tượng phạm tội về ma túy, thu giữ: 355 gam hêrôin; 4.330,35 gam thuốc phiện; 27,9 gam ma túy tổng hợp. 
1.2. Công tác truy bắt đối tượng truy nã: Từ năm 2019 đến nay, Công an huyện đã bắt, vận động, thanh loại 23 đối tượng truy nã về ma túy. Hiện trên địa bàn huyện còn 08 đối tượng truy nã về ma túy.
1.3. Công tác rà soát, quản lý, cai nghiện
Từ năm 2019 đến nay, Công an huyện Mường Tè đã phối hợp với Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội huyện Mường Tè vận động đưa 19 đối tượng đi cai nghiện tự nguyện, cưỡng chế đưa 20 đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. Các cơ quan chức năng đã chủ động phối hợp với cấp ủy chính quyền địa phương các xã đẩy mạnh công tác quản lý sau cai nghiện đối với người đi cai nghiện trở về, tạo điều kiện giúp đỡ họ không tái phạm, tái nghiện, ngăn chặn tác động xấu của môi trường xã hội với các đối tượng này.
1.4. Công tác xây dựng xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Dự án “Xây dựng xã, phường, thị trấn không tệ nạn ma tuý” theo chỉ đạo của Bộ Công an lồng ghép với Dự án “Nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy tại xã, phường, thị trấn”. Từ năm 2010 đến nay trên địa bàn huyện Mường Tè đã xây dựng và đang duy trì 4/14 xã không có tệ nạn ma túy (Tá Bạ, Mù Cả, Thu Lũm, Ka Lăng). Công an huyện Mường Tè đã chỉ đạo các đội nghiệp vụ và Công an các xã, thị trấn tiến hành rà soát, tính toán, tiến hành đăng ký chỉ tiêu xây dựng các địa bàn từ cấp thôn, bản, tổ dân phố để tiến hành xây dựng mới trong năm 2021. 
Qua thực tế triển khai cho thấy một số địa bàn trước đây đã công nhận là địa bàn không ma túy tuy nhiên gần đây có phát sinh người nghiện mới (do chuyển từ nơi khác đến, đi làm ăn xa quay trở về), tuy nhiên các trường hợp này đã được các cơ quan chức năng vận động tham gia điều trị bằng Methadone, không để xảy ra tình hình phức tạp về tội phạm, tệ nạn ma túy.
2. Giải pháp phòng chống ma túy trong thời gian tới
Một là, Tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kế hoạch số 3086/KH-UBND của UBND tỉnh Lai Châu về triển khai thực hiện Chương trình hành động số 35-CTr/TU, ngày 01/11/2019 của Tỉnh ủy về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy. Dự án “Nâng cao hiệu quả phòng, chống tệ nạn ma túy tại xã, phường, thị trấn” lồng ghép với Dự án “Xây dựng xã, phường, thị trấn không tệ nạn ma tuý”.
Hai là, Phối hợp các đơn vị có liên quan tiếp tục triển khai Kế hoạch phối hợp giữa Công an tỉnh và BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh Lai Châu về tập trung đấu tranh, giải quyết tình hình phức tạp về tội phạm, tệ nạn ma túy tại xã Hua Bum, huyện Nậm Nhùn, giải quyết triệt để điểm, tụ điểm ở xã Hua Bum, nhất là bản Pa Mu, làm giảm nguồn cung ma túy vào địa bàn huyện Mường Tè. 
Ba là, Đẩy mạnh công tác NVCB của lực lượng CSND nhất là lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma tuý. Trước hết, phải làm tốt công tác điều tra cơ bản, công tác quản lý đối tượng, có biện pháp quản lý chặc chẽ các đối tượng có điều kiện, khả năng và biểu hiện nghi vấn liên quan đến tội phạm tàng trữ, mua bán trái phép chất ma tuý để có biện pháp, kế hoạch đấu tranh, ngăn chặn kịp thời.
Bốn là, Phối hợp với các cơ quan, ban ngành, đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm trong các tầng lớp nhân dân. Xây dựng và củng cố phát huy hiệu quả hoạt động của các tổ chức quần chúng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở. Phát động sâu rộng phong trào toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện tố giác tội phạm, cảm hoá, giáo dục, quản lý người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư và tiếp tục thực hiện chương trình “Xây dựng xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy" trên địa bàn huyện Mường Tè. Rà soát các địa bàn trọng điểm phức tạp về ma túy, thống kê người nghiện từ đó chủ động triển khai các biện pháp công tác PCMT trên địa bàn.
Năm là, Phòng Lao động, Thương Binh và Xã hội, Trung tâm Y tế huyện tham mưu UBND huyện tổ chức nhân rộng mô hình điều trị thay thế các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone, đặc biệt là địa bàn tập trung nhiều người nghiện. Tăng cường áp dụng biện pháp hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đối với người nghiện ma túy, trong đó tập trung vào các đối tượng ở độ tuổi lao động, các đối tượng có nguy cơ hoạt động phạm tội về hình sự và mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép các chất ma túy. Nhằm thực hiện có hiệu quả công tác cai nghiện, quản lý, giáo dục, động viên người nghiện sau cai nghiện để giảm tỉ lệ người tái nghiện, không để gia tăng số lượng người nghiện mới.
Sáu là, Cần quan tâm đầu tư hơn nữa về cơ sở vật chất, đồng thời có cơ chế chuyển đổi cơ cấu cây trồng hợp lý thay thế cây thuốc phiện, dần từng bước đẩy lùi tệ nạn, tội phạm ma túy, đặc biệt là tình trạng tái trồng cây thuốc phiện.
Bảy là, Tổ chức tập huấn, đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho số cán bộ làm công tác phòng, chống tội phạm về ma túy, quan tâm hơn nữa đến lực lượng trực tiếp đấu tranh phòng, chống ma túy như: Trang bị phương tiện, công cụ hỗ trợ, bổ sung thêm cán bộ và phải là cán bộ thực sự có trình độ, năng lực đáp ứng với nhiệm vụ trong tình hình mới.
Tám là, Tăng cường hợp tác quốc tế với lực lượng chuyên trách của Trung Quốc để trao đổi tình hình, phối hợp trong công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy ở khu vực biên giới nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn nguồn ma túy thẩm lậu từ khu vực biên giới vào địa bàn.
	


						



