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	DỰ THẢO


NGHỊ QUYẾT 

Về phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác 

giai đoạn 2023 - 2025 và định hướng đến năm 2030 
-----
Thực hiện Nghị Quyết số: 01-NQ/ĐH, ngày 16/7/2020 của Đại hội Đại biểu Ðảng bộ huyện lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020 - 2025. 
Ban Chấp hành Đảng bộ huyện ban hành nghị quyết về phát triển cây Sâm và một số cây dược liệu khác giai đoạn 2023 - 2025 và định hướng đến năm 2030 trên địa bàn huyện, cụ thể như sau:
I - TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN CÂY SÂM VÀ MỘT SỐ CÂY DƯỢC LIỆU KHÁC 
Huyện Mường Tè là một huyện có độ che phủ rừng cao, đất đai rộng và có nhiều tiểu vùng khí hậu tạo nên sự đa dạng về các loại dược liệu, đặc biệt ở các tiểu vùng khí hậu lạnh, độ ẩm lớn phân bố nhiều loài dược liệu quý hiếm như: Sâm Lai Châu, Đẳng Sâm, Sói rừng, Hoàng Tinh Trắng, Bảy lá một hoa. Cây Sâm Lai Châu trước đây được Nhân dân trong huyện gọi là Tam Thất đen và giá trị dược tính được biết đến khá rộng rãi trong và ngoài tỉnh. Từ năm 2014 đến nay, từ kết quả các nghiên cứu cấp tỉnh, cấp quốc gia nghiên cứu và đối chiếu, so sánh dược tính Sâm Việt Nam, nên Tam thất đen được đổi tên thành Sâm Lai Châu. Điều kiện tự nhiên Sâm Lai Châu phân bố ở dưới tán rừng kín thường xanh, độ ẩm cao, độ tàn che từ 0,6 - 0,8 độ cao tuyệt đối từ 1.400 - 2.300 m, thường gặp ở độ cao từ 1.600 - 1.900 m.
Để thúc đẩy phát triển tiềm năng Sâm Lai Châu và một số dược liệu khác, Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân tỉnh, UBND tỉnh đã lãnh đạo, chỉ đạo ban hành Nghị quyết 38/2019/NQ-HĐN, ngày 11/12/2019 của HĐND tỉnh về Đề án phát triển một số cây dược liệu giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030; Quyết định số 29/QĐ-UBND, ngày 14/1/2020 của UBND tỉnh về phê duyệt đề án phát triển cây dược liệu giai đoạn 2020 - 2025; Kế hoạch số 1452/QĐ-UBND, ngày 09/11/2022 của UBND tỉnh về Kế hoạch phát triển Sâm Lai Châu giai đoạn 2022-2025 và đính hướng đến 2045. Trong các chính sách của tỉnh đã đánh giá, xác định huyện Mường Tè là địa bàn trọng điểm để phát triển Sâm và các một số dược liệu quý khác.

Trên địa bàn huyện dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp bằng các nguồn vốn hỗ trợ từ các chương trình mục tiêu quốc gia huyện đã tích cực triển khai hỗ trợ Nhân dân trồng Sâm Lai Châu và các cây dược liệu khác tại các xã: Tá Bạ, Thu Lũm, Pa Vệ Sủ. Bên cạch đó, đã có nhiều Công ty, doanh nghiệp vào khảo sát xin chủ trương đầu tư phát triển trồng Sâm Lai Châu. Hiện nay, trên địa bàn huyện Nhân dân ở các xã Pa Vệ Sủ, Thu Lũm, Tá Bạ cùng với 05 Công ty, doanh nghiệp đã và đang đầu tư phát triển vùng trồng có quy mô trên 100 ha bao gồm Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác.
Sau một thời gian phát triển có thể khẳng định việc thực hiện các chính sách thâm canh, phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác phát triển rất tốt, phù hợp với điều kiện tự nhiên, đã mở ra hướng phát triển kinh tế xã hội của huyện, đặc biệt trong gian đoạn tới Chương trình MTQG phát triển KTXH vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đã có riêng tiểu dự án 2 thuộc dự án 3 về Hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị, vùng trồng dược liệu quý đó là điều kiện rất thuận lợi cho huyện khai thác và phát triển cây Sâm trên địa bàn, sẽ giúp khai thác tốt thế mạnh của huyện, tạo sinh kế xóa đói giảm nghèo cho Nhân dân các dân tộc trên địa bàn huyện.
Tuy nhiên, việc phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dươc liệu khác còn gặp mộ số khó khăn: Công tác đạo tạo tập huấn, tuyên truyền nâng cao nhận thức trong công tác bảo tồn phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác ở một số cấp ủy chính quyền cơ sở còn hạn chế. Giống cây Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác đang ngày dần bị cạn kiệt làm nguồn cung cấp giống cho Nhân dân còn hạn chế. Sâm Lai Châu có giá trị kinh tế cao, chu kỳ khai thác khá dài, do đó công tác bảo vệ và phát triển có suất đầu tư cao nên việc thu hút Nhân dân tham gia phát triển đang gặp khó khăn. Thủ tục pháp lý, hồ sơ về thuê dịch vụ môi trường rừng, thủ tục chính sách hỗ trợ tài chính để phát triển Sâm Lai Châu vẫn một số chưa được hoàn thiện.

Nguyên nhân của những khó khăn đó là: Cây Sâm Lai Châu mới được đưa vào trồng nên quy trình chăm sóc, bảo vệ thực còn mới đối với Nhân dân. Nguồn giống Sâm Lai Châu khan hiếm và chưa đảm bảo tính pháp lý việc hỗ trợ cho nhân dân gặp nhiều khó khăn. Việc đầu từ trồng, chăm sóc và bảo vệ có suất đầu tư còn cao so với điều kiện của Nhân dân. Cơ chế thuê khoán dịch vụ môi trường rừng để phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác vẫn đang trong quá trình hoàn thiện.

II - QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU
1. Quan điểm
Phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác trên địa bàn huyện Mường Tè là nhiệm vụ có ý nghĩa rất quan trọng, để khai thác lợi thế của địa phương, tạo ra các sản phẩm thương mại đặc trưng giá trị kinh tế cao gắn với xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới. Đẩy mạnh ứng dụng chuyển giao khoa học, công nghệ hiệu quả trong sản xuất, phát triển Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác đa dạng hóa sinh kế, nhằm khai thác bảo vệ bền vững tài nguyên rừng. Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi thu hút các doanh nghiệp có tiềm lực, công nghệ, kinh nghiệm tham gia đầu tư trồng, chế biến Sâm và một số cây dược liệu khác thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện.
2. Mục tiêu chung
Nâng cao nhận thức cho cấp ủy chính quyền các cấp trên địa bàn huyện về vai trò, giá trị của cây Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác; phát triển bền vững cây Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác trên cơ sở tận dụng mọi tiềm năng, lợi thế, đa dạng hóa sinh kế tăng thu nhập cho Nhân dân gắn bới quản lý bảo vệ rừng bền vững; sử dụng hiệu quả nguồn lực của chính sách riêng của tỉnh và các Chương trình MTQG giai đoạn 2021-2025 về phát triển Sâm và các cây dược liệu quý khác, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói, giảm nghèo cho Nhân dân trên địa bàn huyện.

3. Mục tiêu cụ thể 
3.1. Đến năm 2025
- Phát triển cây Sâm Lai Châu từ 30 - 50 ha dưới 500 ha rừng có điều kiện sinh thái phù hợp được quy hoạch để phát triển Sâm Lai Châu. 
- Hỗ trợ từ 1 - 3 doanh nghiệp có vườn giống gốc cung cấp giống Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác ra thị trường.
- Phát triển từ 1500 – 2000 m2 nhà lưới trồng Sâm Lai Châu. 
- Tạo ra từ 3 đến 5 sản phẩm thương mại từ cây Sâm Lai  Châu và một số cây dược liệu khác. 
 - Phát triển trồng mới từ 100 - 150 ha, tập trung vào một số loài dược liệu có giá trị như: Đảng Sâm; Thất diệp nhất chi hoa, Sói rừng...
3.2. Mục tiêu định hướng đến 2030
 - Phát triển Sâm Lai Châu diện tích từ 200 - 300 ha dưới 1000 ha rừng có điều kiện sinh thái phù hợp được quy hoạch để phát triển Sâm Lai Châu. 

- Tiếp tục hỗ trợ nâng các doanh nghiệp có vườn giống gốc đủ điều kiện cung cấp ra thị trường 5 doanh nghiệp. 
- Phát triển từ 1- 2 ha nhà lưới trồng Sâm Lai Châu.
- Tạo ra từ 5 đến 7 sản phẩm thương mại từ cây Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác.  
- Phát triển diện tích vùng trồng từ 300-500 ha, tập trung vào một số loài dược liệu có giá trị như Đảng Sâm; Thất diệp nhất chi hoa, Sói rừng và một số loại dược liệu khác theo nhu cầu của thị trường.
III - NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 
1. Nhiệm vụ
- Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy, chính quyền trong việc phát triển cây Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác. Tiến hành rà soát và kiến nghị đển hoàn thiện các chính sách để phát triển cây Sâm Lai Châu và các cây dược liệu khác. Quy hoạch xác định các vùng trồng Sâm Lai Châu, vùng trồng dược liệu khác trên địa bàn huyện nhằm tạo ra vùng sản xuất chuyên canh hàng hóa đặc trưng của địa phương đáp ứng các điều kiện để đưa ra thị trường. 
- Tập trung các nguồn lực chính sách hỗ trợ của nhà nước, các nguồn vốn hợp pháp khác và nguồn xã hội hóa từ các tổ chức cá nhân để phát triển vùng Sâm và các loại cây dược liệu khác theo hướng tập trung thành hàng hóa, có sự tham gia gắn kết chặt chẽ của các doanh nghiệp liên kết với các hộ dân tại những khu vực có phân bố Sâm Lai Châu.

- Liên kết với các nhà khoa học trong việc tư vấn lựa chọn danh mục sản phẩm và chuyển giao khoa học kỹ thuât, các doanh nghiệp trong việc xây dựng quảng bá các sản phẩm từ dược liệu trên địa bàn thông qua việc tham gia hội chợ, triển lãm, xúc tiến đầu tư, thông tin thị trường... 
- Tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho các doanh nghiệp, hợp tác xã đầu tư vào trồng Sâm, các loại dược liệu trên địa bàn. Thực hiện tốt việc thí điểm cho thuê môi trường rừng để nuôi trồng, phát triển cây dược liệu trên địa bàn huyện (khi có đề án được phê duyệt) để thu hút các doanh nghiệp, hợp tác xã vào đầu tư.

2. Giải pháp thực hiện 
2. 1. Công tác tuyên truyền
Tổ chức quán triệt, tuyên truyền nâng cao nhận thức về sự cần thiết về phát triển cây Sâm Lai Châu và các loại dược liệu khác trên địa bàn đến cấp ủy, chính quyền các cấp và Nhân dân trong huyện, khuyến khích sự tham gia của các tổ chức xã hội nhằm tạo sức mạnh tổng hợp để tổ chức thực hiện hiệu quả hình thành vùng sản xuất dược liệu tập trung của huyện.

Thường xuyên đưa các tin, bài viết... đăng tải lên các phương tiện thông tin đại chúng để thu hút đầu tư và huy động các nguồn lực xã hội vào phát triển dược liệu trên địa bàn. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền về hiệu quả của việc phát triển cây Sâm và các loại dược liệu khác gắn với xây dựng nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý sản phẩm. 
2.2. Giải pháp về cơ chế chính sách
Tổ chức rà soát, cập nhật và kiến nghị cơ quan có thẩm quyền bổ sung, hoàn thiện những chích sách còn thiếu để đảm hành lang pháp lý trong phát triển cây Sâm Lai Châu và các cây dược liệu khác. Nâng cao chất lượng công tác hướng dẫn kỹ thuật, hồ sơ cho các tổ chức, cá nhân tham gia phát triển cây Sâm Lai Châu và những cây dược liệu khác. 
2. 3. Giải pháp về đất đai: 
Thực hiện tốt các chính sách về đất đai, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho các doanh nghiệp, hợp tác xã đầu tư vào trồng Sâm, các loại dược liệu khác trên địa bàn đặc biệt là các thủ tục liên quan đến đất đai như giao đất, cho thuê đất, góp vốn quyền sử dung đất... Khuyến khích nông dân góp giá trị quyền sử dụng đất để hợp tác đầu tư cùng doanh nghiệp. Tiếp tục rà soát, quy hoạch và điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch vùng trồng Sâm và các loại dược liệu khác với quy mô lớn, phát huy tích cực và hiệu quả các cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp.
2. 4. Giải pháp về khoa học kỹ thuật
Đẩy mạnh ứng dụng các công nghệ tiên tiến, hiện đại trong chọn tạo giống và kỹ thuật nuôi trồng Sâm Lai Châu cho năng suất, chất lượng cao; sơ chế, chế biến và chiết xuất dược liệu nhằm tạo ra các sản phẩm chất lượng cao, giá thành cạnh tranh, đáp ứng được các quy chuẩn, tiêu chuẩn chất lượng phục vụ nhu cầu trong nước và xuất khẩu.

Chủ động phát triển, nâng cao năng lực nghiên cứu khoa học, đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao vào công tác quản lý, điều hành từ khâu nuôi trồng, khai thác đến sơ chế, bảo quản, chế biến các sản phẩm từ Sâm Lai Châu và dược liệu khác. 
Hướng dẫn và hỗ trợ kinh phí cho người dân, doanh nghiệp, HTX xây dựng chỉ dẫn địa lý sản phẩm, lập hồ sơ đăng ký nhãn hiệu hàng hóa, chỉ dẫn địa lý sản phẩm.

2. 5. Giải pháp về vốn và huy động nguồn vốn
Chủ động cân đối, bố trí ngân sách địa phương và lồng ghép các nguồn vốn từ chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2021-2025, các chính sách hỗ trợ theo Nghị định số 57/2018/NĐ-CP ngày 05/7/2018 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp; Nghị quyết số 12/2019/NQ-HĐND ngày 23/7/2019 của HĐND tỉnh về Quy định chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh ...Huy động các nguồn vốn xã hội hóa đầu tư của tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp để đầu tư phát triển vùng trồng Sâm Lai Châu, xây dựng cơ sở hạ tầng, nhà máy sơ chế, chế biến các sản phẩm dược liệu trên địa bàn.

IV - TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. UBND huyện căn cứ Nghị quyết xây dựng Kế hoạch cụ thể tổ chức thực hiện chương trình phát triển cây Sâm Lai Châu và một số cây dược liệu khác trên địa bàn huyện phù hợp với điều kiện thực tiễn. Định kỳ tham mưu tổ chức sơ, tổng kết việc triển khai thực hiện.
2. Hội đồng nhân dân huyện xây dựng kế hoạch giám sát việc triển khai tổ chức thực hiện nghị quyết đảm bảo hiệu quả.

3. Các chi, đảng bộ tổ chức tuyên truyền, quán triệt nghị quyết và căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện đảm bảo phù hợp điều kiện thực tế. Định kỳ sơ kết, tổng kết, đánh giá rút kinh nghiệm đề ra nhiệm vụ giải pháp phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương; tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của các cấp trong quá trình tổ chức thực hiện.
4. Ban Tuyên giáo Huyện ủy chù trì, phối hợp với Ủy ban MTTQ, các đoàn thể huyện chính trị, các xã, thị trấn đôn đốc, hướng dẫn đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân thực hiện có hiệu quả nội dung nghị quyết.

5. Văn phòng Huyện ủy, các ban xây dựng đảng theo dõi, đôn đốc việc quán triệt và tổ chức thực hiện nghị quyết; thường xuyên tổng hợp, báo cáo kết quả về Ban Thường vụ, Thường trực Huyện ủy. 
Nghị quyết này được phổ biến đến chi bộ./.                    
	Nơi nhận:                                                            

- TT Tỉnh ủy (B/c),
- Các đ/c ủy viên BCH,
- Các chi, đảng bộ trực thuộc,
- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện,
- Các ban XDĐ, VP Huyện ủy,
- VP HĐND-UBND huyện;
- Lưu VTHU.
	    T/M HUYỆN ỦY

   BÍ THƯ

Lý Anh Hừ
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