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TỜ TRÌNH
Xin chủ trương đối với phương án sắp xếp, bố trí, xử lý tài sản công 
khi thực hiện sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính theo mô hình 
tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp

	Kính gửi: 
	
- Thường trực Huyện ủy;
- Ban Thường vụ Huyện ủy.



Căn cứ Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 07/4/2025 của Chính phủ bàn hành kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp; 
Căn cứ Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của HĐND tỉnh Lai Châu thông qua chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã; 
Căn cứ Đề án 1753/ĐA-UBND ngày 23/4/2025 của UBND tỉnh Lai Châu về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lai Châu năm 2025; 
Căn cứ Công văn số 1474/STC-GCS ngày 10/6/2025 của Sở Tài chính tỉnh Lai Châu về việc triển khai phương án sắp xếp, bố trí, xử lý tài sản công khi thực hiện sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính theo mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp.
 UBND huyện Mường Tè kính trình Thường trực Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy cho chủ trương đối với phương án sắp xếp, bố trí, xử lý tài sản công khi thực hiện sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính theo mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp, cụ thể như sau: 
(Có Phương án chi tiết kèm theo)
[bookmark: _GoBack]UBND huyện kính trình Thường trực Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét, cho chủ trương để UBND huyện triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT HĐND huyện (B/c);
- CT, các PCT UBND huyện;
- Phòng Tài chính-KH huyện;
- Lưu VT.
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